

A2-M5

DEFINICIÓN

Estableciendo las pautas para un liderazgo efectivo en el contexto de la Iglesia local

Dr. Erick Delgado

MÓDULOS DE DISCIPULADO INTENCIONAL

Haciendo discípulos apasionados por Cristo y la mies

A fin de perfeccionar a los santos para la obra del ministerio, para la edificación del cuerpo de Cristo, Efesios 4.12

IGLESIA Y MISION

Módulo 5 – Segundo Año "La Iglesia: Trabajando juntos para el Reino"

Hebreos 13:7

Acordaos de vuestros guías que os hablaron la palabra de Dios, y considerando el resultado de su conducta, imitad su fe.

Julio 2022

CONTENIDOS

INTRODUCCION	5
OBJETIVOS DEL CURSO	6
INTRODUCCION A LA ECLESIOLOGIA	8
LA IGLESIA ACTIVA	16
LA IGLESIA ALERTA	16
LA IGLESIA ALEJADA	17
LA ADVERTENCIA DEL DIOS	17
EL SURGIMIENTO DE LA IGLESIA	49
LA IGLESIA EN COMUNIDAD	52
(LA MEMBRESIA)	52
EL ESPÍRITU SANTO EN LA IGLESIA	77
EL CAMINAR DE LA IGLESIA	
(LUZ, SABIDURÍA Y AMOR)	86
LA IGLESIA VIVIENDO BAJO AUTORIDAD	96
LA LUCHA DE LA IGLESIA	
LA ADORACION Y EL CULTO	109
BIBLIOGRAFIA	123

INTRODUCCION

Jesucristo fue enviado al mundo, por el Padre; con una misión específica. Podríamos describir la obra de Jesucristo en siete partes establecidas como: profecía: el anuncio de su venida como Mesías, la encarnación como hombre, su vida que incluye el anuncio del Reino de los cielos a través de su enseñanza, sus obras y sus milagros; la muerte en la cruz, su resurrección, su ascensión de nuevo al Padre y el establecimiento futuro de un nuevo orden que entregara a disposición del Padre.

Podríamos resumir como el mismo dijo: "vino a buscar y salvar a todo aquél que se había perdido". Lucas 10:19

Durante su ministerio aquí en la tierra, Jesús dedicó toda su vida al trabajo de transformar vidas. Sus enseñanzas, y su obra fue orientada a llevar a cabo su Misión encomendada por el Padre. Antes de retornar al cielo, Cristo capacitó y perfeccionó a un pequeño grupo de personas para continuar la tarea que había iniciado.

Esta tarea seria llevada en el poder, la guianza y la fuerza de su Espíritu Santo, (Hechos 1.8) Pero lo relevante para nuestro curso, es que al congregar a este grupo, creó y edificó la Iglesia, como un organismo vivo, que sería Su Cuerpo aquí en la tierra.

Así que, después del retorno de Cristo al cielo, su obra continuaría aquí en la tierra, por medio de la Iglesia.

A la Doctrina de la Iglesia en Teología Sistemática la denominamos ECLESIOLOGIA, en la cual se estudia la Iglesia como un organismo vivo, unido en Cristo, capacitada por el Espíritu Santo y que posee las armas espirituales para vencer todas las batallas que enfrente mientras lleva adelante el anuncio del Reino de los cielos. Se habla mucho de la iglesia, pero ¿qué es la iglesia?

Con frecuencia hay mucha confusión al respecto. Desde el principio mismo de este Curso vamos a dejar bien en claro que:

- a. Efesios 2:20–22: La Iglesia no es un edificio material, es un edificio espiritual.
- b. Efesios 2:19: La Iglesia no es una denominación, es una familia.
- c. Efesios 1:22–23: La Iglesia no es una organización, es un organismo (un cuerpo).

OBJETIVOS DEL CURSO

 El curso de eclesiología, doctrina de la Iglesia introduce al estudiante al conocimiento propiamente teológico de la realidad particular que llamamos Iglesia

- El estudiante a través del curso comprenderá los principios fundamentales, bíblicos y misiono lógicos de la eclesiología como el plan de Dios a través de Cristo.
- Recibirá instrucción de cómo poner en práctica los fundamentos de la Iglesia neotestamentaria, ya sea como parte de la comunidad, el liderazgo o la pastoral de la misma.
- En resumen, deseamos mostrar tanto como nos sea posible, la interacción entre la humanidad caída, la redención en Jesús, y la institución de la Iglesia como parte del plan de Dios.

INTRODUCCION A LA ECLESIOLOGIA

ETIMOLOGÍA DEL TÉRMINO IGLESIA

Desde los inicios de la historia Dios tenía dentro de sus propósitos un plan maestro para esta era de la Iglesia. Comprender los principios fundamentales de la eclesiología, nos llevara a una buena ortodoxia del plan de Dios para la misma.

1. EL SIGNIFICADO DE IGLESIA. 1 Pedro 2.9-10

La palabra Iglesia viene del griego **ekklesia** que significa asamblea o grupo de personas reunidas. Sin embargo, en idioma original se divide en **"ek"** que_quiere decir "fuera de", **"kaleo"** que quiere decir llamar.

Los llamados a estar afuera:

- A fuera de la corriente de este mundo.
 1 Pedro 2.9 a
- A fuera de las 4 paredes predicando el evangelio. 1 Pedro 2.9 b

"La Iglesia es un grupo de personas que el Padre escogió, que Cristo redimió a precio de sangre y que el Espíritu Santo regenero para proclamar su Gloria para toda la eternidad"

EKKLESIA: es el vocablo griego que el Nuevo Testamento usa para referirse a la comunidad cristiana, viene de la expresión EK-

KALEO que significa literalmente "llamar afuera". (En la Grecia antigua, se tenía por costumbre convocar al pueblo a Asambleas públicas, con el objeto de tratar temas políticos.

Por el gran número de participantes, se congregaban fuera de los muros de la ciudad al ser invitados por un anunciador o mensajero oficial llamado heraldo).

En la primera traducción bíblica del A.T. realizada 250 años antes de Cristo, denominada Septuaginta o versión de los 70 (por haber intervenido 70 judíos en la traducción del hebreo al griego) aparece por primera vez la palabra EKKLESIA, la cual no era equivalente o igual a la palabra Iglesia tal cual la usamos hoy.

- a) COMO UN CAMBIO DE ESTADO.
 Hechos 26:18
 De las tinieblas a la luz.
- b) COMO UN LLAMAMIENTO.Romanos. 8:30A los que llamó y predestino.
- c) COMO UNA SEPARACION.II Corintios 6:17Salid de en medio de ellos.
- d) COMO PERTENENCIA AL SEÑOR.
 I Pedro 2:9
 Linaje escogido, pueblo adquirido.

Ekklesia fue la traducción de la voz hebrea "qajal" que designaba a la congregación de Israel. En el A.T. tienen el mismo significado "QAJAL" (hebreo), ekklesía (griego) o congregación (español) y aparecen por ejemplo en 1 Romanos 8:14, 1 Crónicas.13:2-4, Salmos 22:22, entre otros.

Ya en el Nuevo Testamento se combinan las dos modalidades: el concepto griego del llamado afuera (EK-KALEO) con el concepto de congregación de Israel (QAJAL), para definir a la Iglesia como el Israel espiritual, o sea los llamados afuera del mundo por Dios, los convocados por Él y apartados de Él.

"La Iglesia es un pueblo llamado afuera, llamado a salir del mundo y entrar al Reino de Dios (Juan 17:14-16 y Juan 18:36), entendiendo por el mundo todo el sistema impío que actúa independiente de Dios y hostil a Cristo, en sus más diversas expresiones culturales, políticas, religiosas, económicas, laborales, sociales, etc. (2 Corintios 6:17-18).

2. EL PROPOSITO DE LA IGLESIA.

La Biblia establece el norte que debe llevar la Iglesia como único plan establecido por Dios para alcanzar su voluntad como Iglesia. Cuatro son los propósitos en los que podríamos resumir las responsabilidades de la Iglesia.

Estos los estudiaremos a profundidad en una de las siguientes unidades.

- La evangelización del mundo. Efesios 2.7
 La Iglesia también tiene como responsabilidad la proclamación del mensaje de salvación en la obra perfecta de Jesucristo en su vida, muerte, resurrección y ascensión; y como gestor de las buenas nuevas. La Gran Comisión. Mateo 28.19-20
- 2. La habitación de la presencia de Dios. Efesios 2.19-22 La Iglesia tiene como primera tarea en la regeneración y renovación de nuestra vida ante el Señorío de Dios, ser la habitación donde su presencia, El Espíritu Santo, vendría a habitar para guiar, sanar, purificar y continuar la tarea de Cristo en nosotros y el mundo. Juan 14.17; 1 Corintios 3.16; 2 Corintios 6.16; Hebreos 3.6
- 3. Glorificación de Dios. Efe. 1.4-14 Desde el principio de la creación y en el cumplimiento de la Renovación a través de Jesucristo, la creación está destinada y llamada a dar Gloria a Dios y anunciar por medio de ella, las virtudes de aquel que nos llamó de las tinieblas a su luz admirable.

4. Edificación del cuerpo de Cristo. Efesios 4.15-16 Como parte de la salvación y renovación en Cristo, somos unidos a su cuerpo como uno solo, en una misma fe, un mismo Dios, un mismo Espíritu y una misa misión. I Corintios 12.12-14. Ese cuerpo se nutre mutuamente, se apoya, se sustenta y crece en el poder del Espíritu Santo.

3. EL LLAMADO DE LA IGLESIA. 1 Tes. 1.6-8

La Iglesia ha recibido un supremo llamamiento. Ha sido constituida, separada y empoderada para sobre llevar ese llamado en el poder del Espíritu Santo. (Hechos 1.8) Sin duda alguna en ese llamado somos movidos a causar un impacto en una sociedad alejada de Dios.

1. El llamado de la Iglesia es ser diferentes.

¿Cómo hacemos esta tarea?

	Efesios 4.22-24								
2.		llamado nsformaciór			•	es	una		

3.	El llamado de la Iglesia es buscar la santidad Efesios 5.1 ———————————————————————————————————
4.	El llamado de la Iglesia es estar firme. Efesios 6.11

LOS 7 PUNTOS SOBRESALIENTES QUE DEFINEN LA IGLESIA EN LA BIBLIA:

La Iglesia es un elemento central dentro del plan redentor de Dios en esta era del Evangelio de la Gracia y el Espíritu Santo. Por eso entendemos en (Efesios 5:25) dice que Cristo dio su vida por la Iglesia, y por cuanto la compró y limpió, Él es nombrado la cabeza de ella (Colosenses 1:18). Y la ha constituido para anunciar sus virtudes en edificación de los miembros y la predicación del evangelio. (1 Pedro 2:9).

- 1. LA IGLESIA SE FUNDAMENTA EN LA PERSONA DE JESUS QUIEN ES EL CENTRO. Edificados sobre el fundamento de los apóstoles y profetas, siendo la principal piedra del ángulo Jesucristo mismo (Efesios 2.20)
- 2. LA IGLESIA ES LA HERRAMIENTA PARA ESTABLECER SU REINO. Jesús dijo, Y yo también te digo, que tú eres Pedro, y sobre esta

roca edificaré mi iglesia; y las puertas del Hades no prevalecerán contra ella." (Mateo 16:18, RV1960)

3. LA IGLESIA ES UN MEDIO QUE DIOS USA PARA REVELAR SUS VIRTUDES. "Mas vosotros linaje escogido, real sacerdocio, adquirido santa, pueblo por Dios, para anunciéis las virtudes de aquel que os llamó de las tinieblas a su luz admirable; vosotros que en otro tiempo no erais pueblo, pero que ahora sois pueblo de Dios; que en otro tiempo no habíais alcanzado misericordia. ahora habéis pero alcanzado misericordia". (1 Pedro 2.9-10)

4. LA IGLESIA ES EL MODELO DE TRANSFORMACION BIBLICA. MADUREZ.

Hasta que todos lleguemos a la unidad de la fe y del conocimiento del Hijo de Dios, a un varón perfecto, a la medida de la estatura de la plenitud de Cristo; para que ya no seamos niños fluctuantes, llevados por doquiera de todo viento de doctrina. (Efesios 4.13-15)

5. LA IGLESIA ES LA LLAMADA A PROPAGAR EL EVANGELIO. Pero recibiréis poder, cuando haya venido sobre vosotros el Espíritu Santo, y me seréis testigos en Jerusalén, en toda Judea, en Samaria, y hasta lo último de la tierra." (Hechos 1:8, Mateo 28.19-20)

- 6. LA IGLESIA SE MULTIPLICA COMO RESULTADO DE UNA VIDA CONSAGRADA. Así que, hermanos, os ruego por las misericordias de Dios, que presentéis vuestros cuerpos en sacrificio vivo, santo, agradable a Dios, que es vuestro culto racional. No os conforméis a este siglo, sino transformaos por medio de la renovación de vuestro entendimiento, para que comprobéis cuál sea la buena voluntad de Dios, agradable y perfecta (Romanos 12.1-2)
- 7. LA IGLESIA CAMINA EN UNA ESTUCTURA DE ORDEN ESTABLECIDA POR DIOS. Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros, a fin de perfeccionar a los santos para la obra del ministerio, para la edificación del cuerpo de Cristo. (Efesios 4.11-12)

LA IGLESIA EN EFESO

La doctrina de Efesios

La doctrina de la Epístola contiene la verdad más elevada sobre la Iglesia, y se refiere no solamente a la Iglesia local, sino que hace énfasis en la Iglesia Universal. Esta es la carta más Eclesiológica en donde encontramos tres grandes componentes:

- Lo posición exaltada del cristiano conforme la gracia
- 2. La verdad sobre el cuerpo de Cristo.

 Una vida conforme a la posición en el cuerpo de Cristo.

La Palabra clave en Efesios es en "En Cristo"

Bendito sea el Dios y Padre de nuestro Señor Jesucristo, que nos bendijo con toda bendición espiritual en los lugares celestiales en Cristo. Efesios 1.3

En el libro de Revelaciones, específicamente en Apocalipsis 2.1-7; Juan vuelve a mencionar a la Iglesia de Éfeso, pero con la diferencia de que es ahora el mismo Jesús quien habla sobre ellos y les describe. La Iglesia de aquel entonces se había vuelto académica y fría, y es descrita como la Iglesia que había perdido "Su primer amor".

LA IGLESIA ACTIVA

En (Apocalipsis 2.2-3) Eran una Iglesia activa, pero al parecer esta característica no les exime de la reprensión que les deja saber por medio de este primer mensaje a la Iglesia. Pero no necesariamente estar activo significa una buena salud espiritual dentro de la Iglesia.

LA IGLESIA ALERTA.

En (Apocalipsis 2.2b-6) nos narra que la Iglesia estaba peleando por la buena doctrina y trabajando arduamente en el ministerio, que era bueno. Eran una Iglesia CELOSA DE LA DOCTRINA, pero al parecer esta característica no

les exime de la reprensión que les deja saber por medio de este primer mensaje a la Iglesia.

LA IGLESIA ALEJADA

Sin embargo, (Apocalipsis 2.4) nos cuentan de un error en la que muchas Iglesia pudieran caer; había dejado su primer amor—se había vuelto fría en su relación personal con el Señor Jesucristo. Cristo está más interesado en lo que hacemos con Él que en lo que hacemos por Él. El trabajo en el Señor no es sustituto del amor a nuestro Dios.

LA ADVERTENCIA DEL DIOS.

En (Apocalipsis 2.5-7) El ejemplo que percibimos de una Iglesia como la de la Iglesia de Éfeso, en (Apocalipsis 2.5); es que el mismo Jesús les exhorta, y les dice: "Recuerda, por tanto, de dónde has caído, y arrepiéntete, y haz las primeras obras; pues si no, vendré pronto a ti, y quitaré tu candelero de su lugar, si no te hubieres arrepentido" para volver a las primeras obras en Cristo y volver al primer amor.

"LA NATURALEZA DE LA IGLESIA"

A. LA NATURALEZA DE LA IGLESIA

La naturaleza de la Iglesia es aquello que caracteriza como grupo y la diferencia de cualquier otro tipo de reunión. Hablamos no solamente lo que explica que es, sino también lo que hace y como actúa lo cual establece también un criterio de desigualdad a cualquier otra asamblea o reunión. Para esto estudiaremos 4 subtemas como lo son:

- 1. El origen de la Iglesia,
- 2. Las ilustraciones con que se conoce la Iglesia en el Nuevo Testamento;
- 3. lo que hace la Iglesia que la determina como distinta, y
- 4. La obra trinitaria sobre la iglesia que la identifica como única.

B. ORIGEN DE LA IGLESIA

- Creada por Jesucristo, en su obra redentora.
 Efesios 2.13-19
- Participando toda persona que cree en El, sea judío o gentil. Gálatas. 3.26-29
- Fundada sobre la piedra principal que es Jesucristo. Efesios 2.20^a
- Sobre el fundamento de la obra: los Apóstoles y los profetas. Efesios 2.20b
- Apoyada en la dirección de la Palabra de Dios revelada. Romanos 10.17
- Regenerada por la obra constante del Espíritu Santo. Tito 3.5

La primera de las congregaciones se encuentra en Hechos Hechos 1. 12-14

C. ILUSTRACIONES DE LA IGLESIA

En el Nuevo Testamento tenemos varios símiles y comparaciones que se refieren a la Iglesia. Cada uno pone énfasis sobre cierto aspecto relevante de la Iglesia. Jesucristo vive a través de su Iglesia, esto quiere decir que se manifiesta en la Iglesia la cual es su cuerpo para darse a conocer. El uso de las ilustraciones de como nombramos a la Iglesia, nos demuestra que no es una organización solamente sino que es un organismo.

1. ES EL PUEBLO DE DIOS. 1 Pedro 2.9-10

En el Nuevo Testamento el vocablo aparece 140 veces. Es la palabra que Pablo y Pedro utilizan para describir a la iglesia como pueblo, como el nuevo Israel. Es esta formación de un pueblo lo que provee la base para primeramente un estilo de vida de nuevos creyentes, además de una identidad y pertenencia necesaria con el fin de cumplir la misión que tiene la iglesia de servicio y proclamación.

2. ES EL CUERPO DE CRISTO. I Corintios 12.12-14

La imagen encierra la idea de que cada miembro de la iglesia tiene un rol y una función que cumplir en ella, a fin de que el conjunto pueda llevar a cabo su misión. Está también la idea de que, para ello, hace falta que los creyentes dependan unos de otros y estén mutuamente relacionados. En relación con la Iglesia universal: Efesios 1:23 y Colosenses 1:18. En relación con una iglesia local: 1 Corintios 12:27.

3. ES LA FAMILIA DE DIOS. Juan 1.12

Expresión usada para designar a la iglesia ver Romanos 8.29), que enfatiza la filiación divina de sus miembros (Juan 1:12–13),(1 Juan 3:1). De esta relación con Dios en Cristo nace la fraternidad cristiana, que liga a cada integrante de la iglesia como hermano y hermana. De este modo, la iglesia, bajo la inspiración del Espíritu Santo, viene a ser el hogar donde cada hijo y hermano participa del Señorío de Cristo sobre la creación y la historia.

4. ES EL TEMPLO DE DIOS. Efesios 2.21-22

Pablo enseñó a los miembros la necesidad de recordar que cada creyente es Templo o Morada de su presencia. El Espíritu Santo viene es llamado a estar con nosotros y esto evidencia que somos responsables del cuidado de su templo espiritual. (1 Corintios 3:16-17).1 Corintios 3:16: La iglesia en Corinto es llamada "templo de Dios".

Edificio: Efesios 2:21.22: Pablo habla de que los creyentes van "creciendo para ser un templo santo en el Señor. Aquí se refiere a una iglesia ideal, todavía en el futuro, la Iglesia Universal.1 Pedro 2:5: Pedro también habla de una casa espiritual. El también piensa en un templo. Esta imagen enfatiza

la santidad y la dignidad de la Iglesia como casa de Dios.

5. ES LA NOVIA DE DIOS. Apocalipsis 21.9

La novia son los que aman a Jesús. Son sus seguidores. Son los que tienen el gran anhelo de estar con su señor y maestro. Son los que se han decidido por servir a Jesús con todo su corazón, toda su alma y todo su ser. Es a ellos que Jesús purifica; ellos serán una iglesia gloriosa sin mancha ni arruga. Será por lo tanto santa. (Efesios 5:25-27) Cuando la novia finalmente esté lista para recibir al esposo, Jesús volverá a buscar a su amada. ¡Después de tantos años de tribulación finalmente pueden unirse! ¡Todo el cielo se regocijará y celebrará este acontecimiento y habrá una gran fiesta de bodas! (Apocalipsis 19:7-8)

6. EL PASTOR Y LAS OVEJAS. Juan 10.16

En Juan 10, Jesús escoge la imagen del pastor con sus ovejas para describirse a sí mismo y su relación con los creyentes. Como creyentes somos comparados como ovejas y Jesús es quien se presenta como el pastor del rebano. Esto indica ciertos aspectos de la relación como lo son: 1. Relación que las ovejas tienen con el pastor, 2. El pastor guía a las ovejas a campos de delicados pastos para darnos de comer y hacernos descansar. (Salmo 23.1-2); 3. Hasta llegar a que el

buen pastor se sacrifica abnegadamente por su rebano, da su vida por las ovejas. (Juan 10.11)

7. LABRANZA Y EDIFICIO DE DIOS. 1 Corintios 3.9

Estos son dos conceptos muy utilizados en la Palabra de Dios para describir a la Iglesia. (Juan 15; Salmo 1, Efesios 2.19-21, 1 Pedro 2.5). Sabemos que la labranza es producir frutos comestibles, mientras que el edificio es una estructura solida que se levanta para ser habitada. Los ejemplos son parte de la descripción de lo que el conjunto de creyentes llega a formar en Cristo Jesús. Labrados por Dios para dar fruto, y edificados por Dios para ser morada de su presencia.

9. LA COLUMNA DE LA VERDAD. 1 Timoteo 3:15

Único versículo que usa esta comparación. Enfatiza la Iglesia como guardián de la verdad, igual que proclamadora de la verdad. Mientras Jesús estuvo en la tierra, él se presentó como la verdad. (Juan 14.6). Ahora somos portadores de esa verdad y somos llamados como columnas a sostener esa verdad viviéndola y proclamándola.

Juan 14:23: "Jesús le respondió: 'Si alguien me ama, guardará mi palabra; y mi Padre lo amará, y vendremos a él, y haremos con él morada".

- 1 Corintios 3:16: "¿No saben que ustedes son templo de Dios y que el Espíritu de Dios habita en ustedes?".
- 1 Corintios 6:19: "¿O no saben que su cuerpo es templo del Espíritu Santo que está en ustedes, el cual tienen de Dios, y que ustedes no se pertenecen a sí mismos?".
- 2 Corintios 6:16: "Porque nosotros somos el templo del Dios vivo, como Dios dijo: 'Habitare en ellos, y andaré entre ellos; y seré su Dios, y ellos serán mi pueblo".

D. LO QUE HACE LA IGLESIA

- a. LA IGLESIA POR NATURALEZA REVELA EL PLAN DE DIOS: HIJOS DE DIOS. La Iglesia es la encomendada a través de su estilo de vida, su conducta, su manera de hablar y su proclamación a anunciar el mensaje de Cristo como Salvador del Mundo. (Mateo 28.19-20) En la bondad de Dios se nos dan múltiples bendiciones espirituales como hijos para vivirlas y así evidencias la obra perfecta de redención en Cristo.
- b. LA IGLESIA POR NATURALEZA TIENE UNA FORMA: SER COMO CRISTO. La idea primaria de la redención en Cristo fue recuperar aquella imagen original en la cual fuimos creados, la cual

fue disuelta por la desobediencia y el pecado. (Romanos 8.29). Es por ello que, a través de su Palabra y su Espíritu Santo somos transformados cada día en sometimiento a su voluntad y su poder. (Tito 3.5)

- c. LA IGLESIA POR NATURALEZA TIENE UNA DISTINCION: EL ESPIRITU SANTO. La marca esencial de garantía y propiedad que distingue a todo creyente del mundo es "Las arras" del Espíritu Santo. El hace la diferencia no solo en pertenencia, sino que de El proviene el fruto (Gálatas 5.22); que moldea un carácter semejante al Padre. Quien hace una diferencia en nosotros al entender la cruz, es el Espíritu Santo.
- d. LA IGLESIA POR NATURALEZA TIENE UN PROPOSITO: ALABANZA DE SU GLORIA. La iglesia nace con un sentido que desde la Creación Original estaba trazado: Fuimos creados para alabanza de su Gloria (Efesios 1.6) y ese propósito sigue vigente a los que somos salvos en Cristo. Dios nos adoptó para alabanza de la gloria de su gracia. Por tanto, nosotros adoptamos para alabanza de la gloria de su gracia. Dios nos adoptó a nosotros indignos, para que su gracia pareciera extraordinaria.

- e. LA OBRA TRINITARIA SOBRE LA IGLESIA. Otras de las maneras de entender la naturaleza de la Iglesia son a través de la obra trinitaria que resume Pablo en el capítulo uno de su carta a los Efesios, donde expone abiertamente como la Trinidad se hace presente en la obra sobre el creyente y le hace parte del concepto de la Iglesia.
- I. Bendiciones del Padre (1.1–6) (Bendición: Expresar la bondad de Dios)
- A. Él nos ha escogido (vv. 3-4). Dios es quien toma la decisión de acercarse al hombre, aun conociendo como somos, y eso es GRACIA. La elección es a través de Cristo, y esa lección es con propósito: santos, sin mancha.
- **B.** Nos ha adoptado (v. 5). La «elección» se refiere a personas; la predestinación a los propósitos para esas personas. «Adopción» es colocar a un miembro en la familia para gozar de los privilegios y bendiciones de ella.
- C. Nos ha aceptado (v. 6). A través de Cristo somos aceptados a Dios. En nuestra naturaleza humana o carnal, no pasábamos la prueba, pero en Cristo: somos vistos justificados delate de Dios, y por ende aceptos.

II. Bendiciones del Hijo (1.7–12)

- A. Nos ha redimido (v. 7a). Es la libertad del castigo o la culpa eterna del pecado. Incluye el perdón, limpieza y justificación delante de Dios. Presente en Cristo, y en su totalidad en la eternidad. Ejemplo: Esclavo en el mercado.
- **B.** Nos ha perdonado (v. 7b). La palabra «perdonar» literalmente significa «enviar lejos». El pecado es una carga terrible que Cristo le quita al pecador que se vuelve a Él. Cristo llevó la carga en la cruz (1 Pedro 2.24).
- C. Nos ha revelado la voluntad de Dios (vv. 8–10). Una voluntad personal y general, pero soberana de parte de Dios en Cristo. Se refiere a la salvación y la nueva vida en Cristo que debemos adquirir en la transformación.
- **D. Nos ha hecho una herencia (vv. 11–12).** Dios nos ha dado una herencia en Cristo (1 Pedro 1.3, 4). Es una herencia espiritual, al hacernos sus hijos.

III. Bendiciones del Espíritu (1.13,14)

A. Nos ha sellado (v. 13). Este sello es sentido de propiedad, y pertenencia; quiere decir que Dios nos posee, somos suyos, Él nos compró por Jesucristo. El Espíritu Santo es lo que nos dice que somos de Él.

B. Nos ha dado la garantía (v. 14). Dios nos ha dado su Espíritu como la «garantía» que nos asegura que experimentaremos la redención total y recibiremos en gloria las bendiciones que Dios nos prometió.

E. EL ENTENDIMEINTO DE LA IGLESIA

Es necesario para todo creyente conocer los principios por los cuales se estableció la Iglesia como parte de los planes de Dios, pero aún más como aplicar esos principios al caminar de la Iglesia. Es por eso que Pablo en el libro de Efesios hace dos oraciones muy pertinentes:

- (1) «que ustedes puedan conocer», 1.15–23;
- (2) «que ustedes puedan ser», 3.13–21.

La primera oración es por entendimiento, la segunda por capacitación. Es imposible vivir las "Bendiciones Espirituales", sino tenemos el entendimiento necesario. El entendimiento de Dios.

La primera es para que "Puedan Conocer" ¿Conocer qué? – Conocer a cerca de Dios. Primero hay que adquirir "entendimiento" antes de poder hacer cualquier cosa.

Recordando las palabras de Pablo en Atenas "Al Dios no conocido", lo adoraban sin conocerlo. Dios se ha revelado a la Iglesia, por medio de su:

- Palabra. Romanos1.17
- Creación. Romanos1.20
- Su Hijo. Gálatas 1.12, 4
- Espíritu Santo. 1 Corintios 2.9-12

(Juan 17.3, Colosenses 2.2, Jeremías 9.23-24)

La diferencia radica en la relación que tenemos con El. Para conocer a alguien hay que pasar tiempo con El, pero se ha puesto a pensar ¿Qué tan grande es Dios? ¿Cuánto le falta por conocer? – *Romanos 11.33-36.* La intimidad con el Padre, fue la razón de la cruz, y es necesaria para creer y obedecer (*Romanos 16.25-26* y ser fortalecidos (2 Corintios 10.5)

- A. Que Dios les diera entendimiento espiritual (Sabiduría y Revelación) (v. 17). Verdades espirituales se disciernen espiritualmente (1 Corintios 2.9–16), a través del Espíritu y la mente de Cristo que es formada en nosotros. (Diferencia entre Conocimiento y Sabiduría) Santiago 3.13-18 El conocimiento se tiene, pero es necesario la sabiduría y revelación.
- B. Que conocieran la esperanza de su llamamiento (Luz y Esperanza) (v. 18). La Luz trae claridad y quita tinieblas. Pero cuando se trata de entendimiento es que aclara la mente y quita dudas, confusión, mente problemática. Con la luz entendemos: supremo llamamiento (Filipenses

- 3.14), llamamiento santo (2 Timoteo 1.9), llamamiento celestial (Hebreos 3.1), para andar como es digno: (Efesios 4.1)
- C. Que conocieran las riquezas de su herencia. (Herencia y Gracia) (v. 18b). No sólo tenemos una herencia en Cristo, sino que somos Co Herederos Rom. 8.17 y 32. «Riquezas» sugiere que nada falta, nada más de lo que necesitamos Mt.6.33. Ej. Vivir por fe. Pero al mismo tiempo apunta a un tiempo eterno: lo que recibiremos. (Para que haya herencia debe haber muerte: Jesús murió)
- D. Que conocieran su poder. (Poder y Grandeza) (vv. 19–20). El mismo poder que resucitó a Jesús de los muertos está a nuestra disposición cada día. No es para hacer lo que deseamos, sino que: "Cristo ya ha ganado la victoria sobre el pecado, la muerte, el mundo y Satanás" y es en Cristo que podemos hacer lo mismo. Incluyendo lo que sucederá después de la muerte física.

La segunda de las oraciones tiene que ver con que: aquel conocimiento por el cual había estado orando y el cual hemos recibido a través de la Palabra y el Espíritu Santo, pudieran ponerlo en práctica. La primera oración es por entendimiento, la segunda por capacidad. (Pablo quiere que los Efesios aprendan todo lo que tienen en Cristo y después que vivan lo aprendido).

Una vez que Pablo habla sobre nuestra Identidad en Cristo, nuestra Vida en Cristo, nuestra Unión con Cristo y el cuerpo de Cristo, que somos morada para Cristo y edificados en Cristo, el ora para que tengamos la capacidad de vivir en ello.

Nuestro Dios espera que la Iglesia pueda caminar hacia sus propósitos, pero al mismo tiempo el somete a la misma a una forma de vida en 4 ámbitos:

1. PODER. (Fuerza interior)

Es ser constantemente revitalizado y energizado espiritualmente para caminar en medio de las circunstancias.

Fortalecidos con poder en el interior. V16

- Poder "Dunamis" de Dios en su Espíritu. 2
 Timoteo 1.7 / Hechos 1.8
- Ese poder es el resultado de que Dios more en los corazones.
- Morara a través de su Palabra I Tesalonicenses 3.16; Hebreos. 4.12; 2 Timoteo 3.16
- Morara a través de la Oración. V.20-21.
- Es un poder transformador. 2 Corintios 4.16 (Fuerza de su Espíritu)
- Ese poder es para manifestar las obras de Dios y su Reino.

2. PERTENENCIA. (Comprensión plena)

Esta pertenencia tiene que ver con la relación de identidad que recibimos en Cristo y la completa percepción de nuestra posición en lugares celestiales:

a. Habite Cristo en vuestros corazones. V17

- Cristo habita en el creyente, pero cuanto actúa en El. Juan 14.23
- Esto es por la fe que se muestra en las acciones. Santiago 2.17

b. Arraigados y cimentados. V18a

- Estos conceptos reflejan profundidad y permanencia. Juan 15.5
- Sin raíz no hay fruto, sin cimiento no hay sostén.

c. Comprendamos. V.18b

- Como es el amor de Dios, el cual deposita en nosotros. Romanos 5.5
- Excede todo conocimiento. Inentendible mente perfecto Inagotable, inigualable, incalculable, insondable, inmutable, indefectible, incansable, inmenso, inmerecido, incomprensible.

3. PLENITUD. (Satisfacción total: completos)

Es tener tal fortaleza espiritual en Cristo por su amor y ser motivados por El a una vida semejante a Cristo. Señorío, dominio, control.

a. Llenos de toda plenitud de Dios. V19

- Propósito supremo de Dios para nuestras vidas: ser como El
- Plenitud: de Dios v.19; de Cristo 4.13 y del Espíritu 5.18
- Juan 1.16 y Col 2.9–10. «Vosotros estáis completos en Él»
- Es no necesitar más que a Dios y su obra en nosotros.

4. POSTURA (Posición frente a Dios)

El caminar de la Iglesia requiere que se entienda que la posición principal de la misma es de rodillas, con una actitud de oración y suplica delante de Él, y en sometimiento a su voluntad para que esta nos lleva a la realización de los planes de Dios de ser luz, esperanza y ejemplo.

a. Doblo mis rodillas. V.14

- El creyente es escogido, y apartado. (1.4)
- El creyente está sentado con Cristo. (2.6)
- El creyente es edificado sobre Cristo. (2.20)
- Pero también dobla sus rodillas ante Dios (3.14)

Esto es lo que hace posible que la iglesia camine (4.1), crezca (4.15) y esté firme (6.14ss) contra Satanás.

F. CONCLUCIONES FINALES

- EL FUNDAMENTO: La frase principal en el libro que aparece en el libro es "En Cristo". Cristo es el fundamento principal en donde es establecida la Iglesia. "la Roca" "La Piedra angular.1 Pedro 2.7-8, Hechos 4.10-12. Efesios 2.20-22. El plan perfecto de Dios se gesta en Jesús "la roca" y continua con su Espíritu Santo.
- LA RAZON: El plan de Dios era establecer un pueblo que por medio de El pudiera el mundo conocerle. Así que la acción de la Trinidad en sus bendiciones es: «Para alabanza de su gloria» (vv. 6, 12, 14b). La Obra de Dios, a través de Jesús es devolverle el propósito por el cual el hombre fue creado.
- 3. <u>EL MEDIO</u>: Por medio de la adopción al ser aceptos en El amado. Somos adoptados por medio de la fe en la obra redentora de Jesucristo en la cruz del Calvario. Esa adopción nos da la entrada a ser parte de la familia de Dios, al ser llamados hijos de Dios. I Juan 3.1
- 4. <u>LA GARATIA</u>: La presencia de Dios se nos es dada, para que a través de Él y su poder, podamos caminar en las bendiciones espirituales otorgadas, cumpliendo el propósito y abordando con fuerza en su poder el reto. Es imposible ser lglesia sin su presencia.

NOTAS:										
		,							 	
		,							 	
		,							 	
		,							 	
		,							 	
		,							 	
		,							 	
		,							 	

"LA ESTRUCTURA DE LA IGLESIA"

Introducción

¿Se ha preguntado cómo es que debería caminar la Iglesia frente a tantas maneras humanas de desarrollarla?

1. FUNDAMENTO

Para poder entender el fundamento y la estructura de la Iglesia, es necesario poder asimilar algunos términos originados de su Palabra en cuanto a la imagen de la Iglesia, la funcionalidad, estilos de gobierno y el liderazgo que Jesús mismo encargo para la obra.

Lo primero que encontramos en la palabra de Dios acerca de la Iglesia en lo que compete a nosotros, es que el MISMO AL CONSTITUYO, es SUYA, y sobre el la FUNDAMENTA (Mateo 16:13–20) -No es Pedro: 1 Corintios 3:11 y 1 Pedro 2:4 el fundamento (la roca) es Cristo.

a) Relación entre Cristo y la Iglesia: Cristo la constituye como tal, comisionando el mensaje de las buenas nuevas, y encomendado a sus discípulos. (Mateo 28.19) - Cristo es la Cabeza, (1 Corintios 12:12-13, 27; Efesios 5:23, 30); se menciona como el Novio o Prometido (Simbólico) y es el Esposo celestial al final de esta era.

- b) La ha dado una tarea. Su tarea es dar testimonio de Jesucristo y ganar almas para Su nombre (1 Pedro 2:9-10; Filipenses. 2:15-16). Tiene que crecer en la santidad (Efesios 4:12-16).
- c) Les Ileno de Dones y ministerios en el seno de la iglesia. En el Cuerpo de Cristo cada miembro recibe uno o varios dones del Espíritu, para capacitarle a actuar en bien del resto de los miembros. Efesios 4.11-12.
- d) El destino eterno de la iglesia. Sera arrebatada como su novia para un encuentro con su Señor (1 Tesalonicenses 4:14-17. Mateo 25:1-13), purificada y unida a Él en las Bodas del Cordero (Apocalipsis 19:7-9). Sentada con Cristo en su trono, reinará con Él por los siglos de los siglos (Apocalipsis 3:21; 22:3-5).

a. CRISTO ES LA CABEZA DE LA IGLESIA

La iglesia bíblica tiene sólo a Cristo por cabeza. Hablando de Jesús, el apóstol Pablo afirmó: "Y Él es la cabeza del cuerpo que es la iglesia, El que es el principio, el primogénito de entre los muertos, para que en todo tenga la preeminencia: (Colosenses 1:18).

Cristo es soberano en la iglesia y continua en este puesto, aunque los hombres le desprecian,

quitándolo y dando su puesto a otros para que gobiernen su iglesia.

Pablo afirmó que Dios: "...operó en Cristo, resucitándole de entre los muertos y sentándole a su diestra en los lugares celestiales, sobre todo principado y autoridad y poder y señorío, y sobre todo nombre no sólo en este siglo, sino también en el venidero; y sometió todas las cosas bajo sus pies, y lo dio por cabeza sobre todas las cosas a la iglesia, la cual es su cuerpo, la plenitud de Aquél que todo lo llena en todo" (Efesios 1:20-23).

- 1. Dios lo exalto y lo puso por cabeza. Sal. 8.6, Fil 2.
- Autoridad suprema, dirígete absoluto: Señorío "Kurios". Col. 1.15-18 Preeminencia
- Está por encima de todo y lo llena todo.
 V.20-22

b. LA IGLESIA ES EL CUERPO DE CRISTO

La Iglesia responde a lo que la cabeza le demanda. Esta es una comparación que la Palabra hace para darnos a entender que, así como todos formamos un cuerpo por nuestras diferentes funciones, solo hay una cabeza de la Iglesia y ese es Cristo. (Romanos 12. 3.-8 y 1 Corintios 12.12-27)

1. La Iglesia solo reacciona y existe por la relación vital. Está sujeta. Ef. 5.23-24

- Las ordenes de cada miembro provienen de la cabeza
- Dios nos constituyó como cuerpo por 4 cosas:

Esa participación en el cuerpo de Cristo como hijos de Dios, tiene en sí mismo 4 propósitos principales, con el fin de impulsarnos a alcanzar los planes por los cuales Jesús nos constituye como Iglesia. Estas tienen que ver con la demostración de Cristo a través de la unidad, como esta unidad nos hace funcionar en un mismo sentir para así cumplir el propósito de Dios y llenemos nuestro corazón de la esperanza eterna y suprema de su presencia.

I. UNIDAD. 1 Corintios. 12.12-27

- Oración de Jesús. Juan 17.11. Imagen Trinitaria: Juan 20-22
- Claridad en la definición de los miembros. Romanos 12.3-5

II. FUNCIONALIDAD. Romanos 12.3-8

- Funcionan juntos, pero con tareas separadas.
 Romanos 12.4
- La fuerza está en la participación conjunta. 1
 Corintios 12.21-22

II. PROPOSITO: Efesios 4.11-16

Crecimiento, edificación por medio del servicio.
 Rom. 12.6-8

- Cuidado, fortalecimiento, adoración y mensaje. Rom. 12.113-15

IV. DESTINO: Efesios 5.25-27

- Santos, apartados como pueblo de Dios para su gloria
- Para ser la esposa del Novio: Cristo. 2 Co. 11.2, Ap. 19.7

2. LIDERAZGO

Dentro de los dones y talentos que Dios dispuso en el cuerpo, y los roles establecidos para el mejor trabajo organizacional dentro de su cuerpo, el estableció lideres que se notaron a través de la historia para guiar a su pueblo en lo que Dios les hablara y les encomendara. En el Pueblo de Israel podemos mencionar desde la era Patriarcal, pasando por los jueces, la monarquía y terminando en lo que conocemos como los profetas.

Pero para liderar el pueblo de Dios en el nuevo pacto, el estableció otro tipo de liderazgo con las mismas características o roles que tenía el pueblo de Dios, pero con un sentido mejor de organización y dirección. (Efesios 4.11-16); (1 Timoteo 3.1-16; Tito 1.5-16)

"Y él mismo dio unos, ciertamente apóstoles; y otros profetas; y otros evangelistas; y otros pastores y maestros (doctores), para perfección de los santos, para la obra del ministerio, para edificación del cuerpo de Cristo; hasta que todos lleguemos a la unidad de la fe, y del conocimiento del Hijo de Dios, a un varón perfecto a la medida de la estatura de la plenitud de Cristo; para que ya no seamos niños fluctuantes, llevados por doquiera de todo viento de doctrina, por estratagema de hombres que, para engañar, emplean con astucia los artificios del error: antes siguiendo la verdad con amor, crezcamos en todas en aquel que es la cabeza, a saber, Cristo: del cual todo el cuerpo bien concentrado y bien ligado entre si por todas las coyunturas que se ayudan mutuamente, según la operación de cada miembro, recibe su crecimiento ir edificándose en amor. (Efesios 4. 11-16)

EL PASTOR

Este oficial ha de dedicarse a labores para promover el bienestar espiritual de la Iglesia. Vemos algunos de los rasgos principales de su trabajo en los siguientes pasajes:

- "Y nosotros persistiremos en la oración y en el ministerio de la palabra" (Hechos 6.4)
- "Por tanto mirad por vosotros, y por todo el rebaño en que el Espíritu Santo os ha puesto por obispos, para apacentar la Iglesia del Señor, la cual ganó por su sangre" (Hechos 20.28)

Aquí vemos que han de dedicarse a la comunión con Dios en oración, y a enseñar la palabra. Son sobreveedores del rebaño que ha sido

comprado por gran precio, el rebaño que Cristo ha comprado con su propia sangre. Y son hechos supervisores por el Espíritu Santo. Así se nos enseña cómo han de ocuparse; han de acordarse del precio del rebaño, y trabajar como bajo el ojo del Espíritu Santo, poniendo mucho cuidado.

 Lo siguiente muestra el propósito de su trabajo:

Los oficiales o dirigentes, llamados Pastores han de alimentar y edificar a la grey en la unidad de la fe, y el conocimiento del hijo de Dios. Procurando levantar a los miembros "a la medida y altura de la plenitud de Cristo ".

Los requisitos para el pastorado: "Palabra fiel: si alguno anhela obispado, buena obra desea. Conviene, pues, que el obispo sea irreprensible, marido de una mujer, sobrio, prudente, decoroso, hospedador, apto para enseñar: no dado al vino, no pendenciero, no codicioso de deshonestas ganancias, sino moderado; no litigioso, ajeno de avaricia; que gobierne bien su casa, que tenga sus hijos en sujeción con toda honestidad; (porque el que no sabe gobernar su casa, ¿cómo cuidará de la iglesia de Dios?) No un neófito, porque vanagloriándose puede caer condenación del diablo." (1 Timoteo 3. 1-7, 14.15).

Hay diez cosas que el obispo (ministro, pastor) debería ser, y seis cosas que no debería ser:

- Debe ser irreprensible, renunciando a toda impiedad y a los deseos mundanos;
- Debe ser marido de una sola mujer;
- Debe ser prudente, sobrio, y decoroso;
- Debe ser hombre de buen juicio y señor de sí mismo;
- Debe ser modesto y varonil;
- Debe ser hospedador, amable, y bondadoso;
- Debe ser idóneo para enseñar;
- Debe ser paciente, hombre que sepa atenerse a lo bueno, reciba o no galardón, en el gozo y en el pesar;
- Debe tener en sujeción a sus hijos, gobernando bien su casa;
- Debe tener buen nombre entre los que están fuera de la iglesia.

También:

- No debe ser esclavo de sus apetitos;

- No debe ser un mero aprendiz de la verdad, sino que debe ser un maestro
- No debe ser amador del dinero; por que semejante hombre predicará para dar gusto antes que para dar provecho espiritual.
- No debe ser un mero voceador o parlanchín, sino maestro que maneja acertadamente la palabra de verdad, para la edificación de sus oyentes.
- No debe ser avaro de ganancias temporales;

 No debe ser un neófito incapacitado para el yugo del evangelio, y alguien no acostumbrado a los sufrimientos de la cruz.
 Correrá el peligro de pensar más en sí mismo que en Cristo y su Rey.

Es muy importante que el ministerio preste atención a lo escrito por Pablo en I Corintios 9:19, 22,26, 27; 2 Corintios 5.14,15.

DIÁCONOS

El origen del oficio de diáconos se da de la siguiente manera: "En aquellos días, creciendo el número de los discípulos, hubo murmuración de los griegos contra los hebreos, de que sus viudas eran menospreciadas en el ministerio cotidiano. Así que, los doce convocaron la multitud de los discípulos, y dijeron: No es justo que nosotros dejemos la palabra de Dios, y sirvamos a las mesas. Buscad pues, hermanos, siete varones de vosotros de buen testimonio, llenos de Espíritu Santo y de sabiduría, los cuales pongamos en esta obra" (Hechos. 6.1-3)

Durante el tiempo a que se hace referencia aquí, los discípulos tenían todas las cosas en común, es decir, todos vivían de un fondo común.

El número de los discípulos había crecido mucho. Judíos de ciudades griegas habían venido a Jerusalén, y se habían unido con los discípulos de Cristo.

Las divisiones diarias del fondo común, según cada uno tenía necesidad, había llegado a ser una gran tarea.

"El ministerio cotidiano", agregado a la constante enseñanza y curación, era demasiado trabajo para los apóstoles. Por esto, hubo servicio imperfecto siendo pasados por alto algunos extraños, con el resultado de que hubo quejas de parte de los que habían sido del oficio de diácono. Fueron escogidos para cuidad de los asuntos temporales de los santos. Lo que sigue muestra el oficio más adelante: "Los diáconos, asimismo, deben ser honestos, sin doblez, no dados a mucho vino, no amadores de deshonestas ganancias; que tengan el misterio de la fe con limpia conciencia... Los diáconos sean maridos de una mujer, que gobiernen bien sus hijos y sus casas. Por qué los que bien ministraren, ganan para sí buen grado y mucha confianza en la fe que es en Cristo Jesús" (I Timoteo 3.8-10, 12,13)

Este oficio tiene diez condiciones, siete positivas, y tres negativas. Las positivas son como sigue:

- Debe tener buena reputación para la honradez; porque de otro modo los miembros no puedan confiarle sus bienes; y además de esto, podría haber algún fundamento para los rumores malos;
- Debe ser sabio esto es, debe saber manejar negocios y satisfacer a los que le confían sus bienes;
- Necesita ser lleno del Espíritu Santo, para que su manejo constante de negocios temporales, y la negligencia y queja del pueblo no sean causa de que llegue a ser

serio; y debe ser manso en su manera de hablar;

- Debe ser serio;
- Debe ser concienzudo, haciendo su servicio como para Dios, y no como para los hombres;
- Debe ser uno que respeta la ley divina, no teniendo sino una mujer;
- Debe ser hombre que procure educar a sus hijos en todas las cosas buenas.
- Se señalan las condiciones negativas:
- No debe ser de dos palabras, hablando de un modo a uno y de otro a otro. Debe ser hombre cuyo "sí" es si, y cuyo "no" es no.
- No debe ser esclavo de bebidas embriagantes.
- No debe ser hombre que pueda caer de su justicia por amor al dinero.
- Hay unas cosas en conexión con los diáconos, que deben considerarse:

ALGUNAS ACLARACIONES IMPORTANTES SOBRE LOS DIACONOS

En primer lugar, el diácono es elegido por la Iglesia, y puede ser destituido por la misma si los miembros lo desean, o si el bien de la causa lo exigiere.

El diácono no tiene autoridad de un ministro, sino es colaborador de aquellos que están dedicados a la enseñanza de la palabra de Dios.

Es el deber de la Iglesia ver que el diácono sea debidamente instruido tocante a los deberes de su oficio y algunas otras responsabilidades como el evangelismo, presidir, o predicar.

ESTILOS DE GOBIERNO

Tradicionalmente en las iglesias evangélicas han existido tres tipos predominantes de gobierno: El llamado congregacional, concebido como una democracia, típica de las iglesias bautistas y congregacionalistas, con gran arraigo en la sociedad norteamericana.

El modelo episcopal, con su estilo autocrático y centralizado, practicado por los anglicanos, metodistas y ortodoxos. Y, por último, la forma de presbiteriana, guarda gobierno que mucha semejanza con la democracia representativa y es propia de las iglesias presbiterianas y de algunas pentecostales denominaciones que estratégicamente han organizado se en presbiterios.

Algunas características de los modelos de gobierno son:

Episcopal o Jerárquica

- Dirigente Obispal (vigilantes globales), Pastores (Sacerdotes locales)
- Romana, Episcopal, Luterana, Anglicana, Ortodoxa y Metodistas
- No es Bíblico, sino que proviene de la invención de la sucesión apostólica

 Las directrices proceden desde un obispo primero, quien dirige.

Congregacional

- La asamblea es quien define todo lo referente a la organización eclesial.
- Ella encarga las responsabilidades en el pastor y los diáconos.
- La emplean los Bautista, Bíblicas, Evangélicos libres e igl. Independientes
- Su base procede del libro de los Hechos 15.

Presbiterano

- La autoridad reside en un consistorio, formado por ancianos gobernantes.
- Iglesia presbiteriana.
- Tienen un anciano maestro y ancianos principales o director
- Posiblemente podría nacer su organización desde Hechos 14.23

Estas configuraciones responden a un particular contexto cultural e histórico y cada vez más abundan más las iglesias que mezclan las diferentes formas de gobierno o que van incorporando nuevas modalidades.

Estas instancias eclesiásticas fueron las bases del denominacionalismo, cuyo auge en el contexto moderno coincidió con la expansión del colonialismo y las misiones. Nuestra herencia evangélica está marcada por este estilo eclesial.

Cada uno de estos tiene sus ventajas y desventajas, lo primordial es la guianza del Espíritu Santo en cada uno de ellos, porque los gobiernos, organizaciones y constituciones nunca serán más que la Palabra de Dios y su presencia.

Cada tanto es saludable reconsiderar algunos aspectos organizacionales para evitar que estos terminen ahogando la misión. Dicho de otra manera: "una organización en función de la misión y no a la inversa"

NOTAS:			

EL SURGIMIENTO DE LA IGLESIA

La iglesia, la ekklesía, son una asamblea de personas llamadas por Dios a salir. Pero, ¿Quiénes con los que son llamados a estar afuera? La Iglesia si bien es cierto surge en su fundador Jesucristo, pero quienes la componen son aquellos escogidos de Dios, reconciliados y santificados en la renovación de la cruz.

La iglesia es ser una comunidad de discípulos, que experimentan el amor (Gracia y perdón) a través de la fe en Jesús y comparten una vida común en adoración, palabra, oración, y servicio con los demás cristianos, con el fin de edificarse para la madurez en Cristo y la realización de la Gran Comisión. Ef. 4.11-14

1 Corintios 1:2: "A la iglesia de Dios que está en Corinto, a los santificados en Cristo Jesús, los santos llamados".

"La frase a la iglesia de Dios equivale a la frase a los santificados en Cristo Jesús. Esto indica enfáticamente que la iglesia está compuesta de los santos y que los santos son los constituyentes de la iglesia. No debemos considerar a la iglesia y a los santos como entidades separadas, individualmente, somos los santos; corporativamente, somos la iglesia

Examinemos Efesios 2 1.10

LA CONDICION ANTERIOR: V.1-3

Para entender que somos santos apartados para Dios por medio del sacrificio de Cristo debemos entender donde estábamos, de donde fuimos rescatados y que era lo que merecíamos según nuestra desobediencia. Efesios 2. 1-3

a. Muertos espirituales. v1

 Esclavos del mundo y viven para sus placeres y costumbres

b. Acostumbrados al mal. v2

"Anduvisteis" – costumbre, forma de vida.
 Ignoramos a Dios

c. Bajo un poder espiritual. vs2-3

 Mundo, satanás y la carne. Gobernados por el diablo.

d. Con un destino final fatal. v3

 Hijos de ira, recibirían la ira de Dios. Terrenal y Futura

LO QUE DIOS HIZO: V.4-9

Después es necesario comprender la obra redentora y salvadora de Jesús, entendiendo que fue por gracia que fuimos rescatados para formar parte de la gran familia de Dios, como hijos adoptados y aceptos en el amado. Efesios 2.4-9

a. Manifiesta su carácter. vs.4-5

 Misericordia, amor y gracia. El es quien se muestra. I Jn 4.19

b. Cambia nuestra realidad. vs.5-6

- De muerte a vida. Col. 1.13-14

c. Nos sitúa en un lugar de privilegio. v.6-7

Nos hizo sentar en lugares celestiales. (1.3, 20: 2.6; 3.10; 6.12)

d. Participación de su perfecto don. vs.8-9

El regalo de la salvación y la vida eterna. Gal.
 2.20

LA CONDICION POSTERIOR: V.10

Es acá donde entendederos el surgimiento de la Iglesia. Al entender donde estábamos, abrazar la obra de Cristo y reafirmar entonces en El, cual es nuestra nueva vida, nuestra nueva posición, y el nuevo propósito que adquirimos en El. Efesio 2.10

a. Nueva vida, nueva creación

- Hechura suya. De vuelta a la creación Original.
- Creados nuevos en Cristo Jesús. II Corintios 5.17.

b. Entrega un propósito v.10

- Buenas obras, en el Espíritu. Nacidas del Espíritu.
- Ya están listas para que las hagamos.

NOT	AS:							
			,					

LA IGLESIA EN COMUNIDAD (LA MEMBRESIA)

Para entender la vida en comunidad las relaciones en el contexto de la Iglesia, necesitamos saber de dónde se origina la idea de vivir en comunidad. (Romanos 12. 3.-8 y 1 Corintios 12.12-27) Para ser miembros de la iglesia, lo único que se necesita es nacer de nuevo, ser salvo; y esto sucede cuando confiesas con tu boca al Señor Jesús y crees en tu corazón que Dios lo levantó de los muertos (Romanos 10:9).

Comunidad proviene de tener todas las cosas en común. Es un llamado recurrente y preponderante dentro de los hijos de Dios para con el prójimo. (Filipenses 2.1-4). Pero para entender la vida en comunidad necesitamos entender, primeramente:

CRISTO RESTABLECE NUESTRA RELACION CON DIOS. Efesios 2.13-14

Jesús restaura nuestra relación rota con Dios. Cuando nos convertimos -cambiamos de dirección, nos reorientamos- Él nos acepta como sus hijos y de nuevo nos incorpora a su familia con todos los derechos. Ya no hay necesidad de seguir escondiéndonos de Dios, puesto que nos espera y nos acepta con los brazos abiertos. La ruptura con

Dios ha quedado restaurada. De nuevo en casa, de nuevo hijos, de nuevo herederos.

- a. Cristo derriba el muro. V14 (Perdón). Estamos lejos, separados, lejos. Sin ley. Jesús cumple la ley.
- b. Cristo es la paz. V14 (Reconciliación). Éramos enemigos de Dios, pero Jesús nos reconcilia. Romanos 5.1
- c. Cristo nos une. V.13 (Relación en Unidad). Nos acerca al Padre, tenemos entrada al trono. Hebreos 4.16; 10.19

Cristo nos da en el Espíritu nuevamente la capacidad de relacionarnos con el Padre (Juan 14.6 "Viene al Padre") – Y en esa relación reestablecida tenemos acceso a una vida de transformación al carácter de Jesús, una vida en el Espíritu, y la oportunidad de la proclamación de su palabra.

CRISTO RESTABLECE LA RELACION DE JUD/GENT. Efesios 2.13-14

JUDÍOS Y GENTILES: Para los judíos esta relación era complicada. Eran el pueblo escogido y con los gentiles no tenían ni debían tener relación. Se consideraban puros y limpios al lado de los gentiles quienes eran paganos y ajenos a su pueblo.

Pero en Cristo esta separación es rota, ejemplificando en el hacer de los Judíos y los Gentiles un solo pueblo escogido. En el pasaje de Efesios podemos seguir viendo esta obra de unidad:

- Un solo Cuerpo. V.15-16: "Aboliendo".
 Reconciliando las partes. 1 Corintios 10.32
- Un solo Pueblo. V.19^a. Conciudadanos celestiales. Vecinos. Filipenses 3.20 y 1 Pedro 2.9
- Una sola Familia. V.19b. Hermanos, Hijos de Dios. Gálatas 3.28-29 y I Juan 3.1
- Un solo Edificio. V.21-22. Jesucristo como la piedra angular. 1 Pedro 2.4, fundamento de los apóstoles y profetas., edificados juntos para morada del Espíritu. 1 Pedro 2.5

CRISTO RESTABLECE LA RELACION CON OTROS. Efesios 2.13-14

Pablo usa un ejemplo que para todos era muy claro: El templo (Judío/Diana). Jesús hace de nosotros un solo Templo, para que vivamos en Comunidad y unidad, así como El Padre, El Hijo y El Espíritu Santo.

- a. En Cristo las buenas relaciones dan fruto.
 - Tenemos el acceso al Padre para ser edificados. V.18
- Debemos ir creciendo para ser un templo santo. V.21
- Advertencia: ¿Cómo edifica? _____
- I Corintios 3.9-15

b. ¿Cómo vivimos en comunidad? / Solo a través de Cristo

- 1 Quitando las barreras sociales, personales.(Col. 3.13)
 - ¿Qué normalmente construye barreras en nosotros?
 - A través del perdón y el amor como Cristo. (Faltas)
- 2 Edificarnos en el fundamento. (I Tesalonicenses5.11 y Efesios 4.16)
 - ¿Sobre qué pensamiento baso mi comportamiento?
 - A través de su palabra y principios de Cristo.
- 3 En la operación del Espíritu. (Dones y Servicio)
 - ¿Cuánto doy a los demás? (Jesús dio todo)
 - A través de ponerlos a disposición de los demás.

LA MEMBRESIA DE LA IGLESIA

La Escritura, nos enseña a congregarnos de forma regular para que podamos regocijarnos regularmente en nuestra común esperanza y estimularnos con regularidad al amor y a las buenas obras (He. 10:23-25). La membresía de la iglesia no es simplemente una casilla que una vez marcamos en una hoja. No es un sentimiento emocional. No es una expresión de afecto a un lugar familiar. No es una expresión de lealtad o deslealtad hacia los padres. Debería ser el reflejo de un compromiso vivo, o si no, no vale para nada. De hecho, es peor que algo que no vale para nada; es peligroso, como veremos en breve.

La membresía de la Iglesia es el grupo de personas que llegan a ser parte de la misma ya sea por bautismo o por decisión por carta, la cual adquieren derechos y responsabilidades como parte de la asamblea quienes toman decisiones y además adquiere beneficios como la posibilidad de servir en algún ministerio.

1. La membresía es bíblica. Jesús estableció la iglesia local y todos los apóstoles llevaron a cabo su ministerio a través de ella. La vida cristiana en el Nuevo Testamento es vida de iglesia. Hoy los cristianos deberían esperar y desear lo mismo. El llamado a ser parte activa y mostrar los dones para edificación y proclamación es parte de ser miembro del cuerpo.

- 2. La iglesia es sus miembros. Ser «una iglesia», en el Nuevo Testamento, es ser uno de sus miembros (como se relata en el libro de los Hechos). Deberías desear formar parte de la iglesia porque eso es lo que Jesús vino a rescatar y a reconciliar consigo mismo.
- 3. Es un prerrequisito para la Cena del Señor. La Cena del Señor es una ordenanza para la iglesia congregada, es decir, para los miembros (véase 1 Co. 11:20, 33). Tú quieres participar en la Cena del Señor. Es la «camiseta» del conjunto de miembros lo que hace a la iglesia visible a las naciones.
- 4. Es la forma de representar oficialmente a Jesús. La membresía es la afirmación de la iglesia de que eres un ciudadano del Reino de Cristo y por lo tanto, un representante de Jesús declarado ante las naciones. Deberías anhelar ser un representante oficial de Jesús. Estrechamente relacionado con esto.
- 5. Es la forma de declarar la máxima lealtad. Tu membresía en el equipo, la cual se hace visible cuando llevas la «camiseta», es un testimonio público de que tu mayor lealtad pertenece a Jesús. Pueden venir pruebas y persecuciones, pero tus únicas palabras son: Estoy con Jesús.

- 6. Es la forma de encarnar y experimentar imágenes bíblicas. Es dentro de las estructuras de responsabilidad de la iglesia local donde los cristianos viven o encarnan lo que significa ser el «cuerpo de Cristo», el «templo del Espíritu», la «familia de Dios», y así sucesivamente para todas las metáforas bíblicas (véase 1 Corintios 12). Deberías querer experimentar la interconexión de su cuerpo, la plenitud espiritual de su templo, y la seguridad, la intimidad y la identidad compartida de su familia.
- 7. Es la forma de servir a los demás cristianos. La membresía te ayuda a saber quiénes son los cristianos del planeta Tierra a quienes debes amar, servir, advertir y alentar. Te permite cumplir con tus responsabilidades bíblicas en el cuerpo de Cristo (por ejemplo, lee Efesios. 4:11-16; 25-32).
- 8. Es la forma de seguir a los líderes cristianos. La membresía te ayuda a saber quiénes son los líderes cristianos en el planeta Tierra a quienes estás llamado a obedecer y seguir. Una vez más, te permite cumplir con tu responsabilidad bíblica hacia ellos (Hebreos 13:7, 17).

NOTAS	S :			

EL EJERCICIO DE LA IGLESIA (LA OBRA DE LA IGLESIA)

A la Iglesia se le ha dado la responsabilidad de conocer, experimentar, vivir y anunciar el plan de su gracia el cual nos fue revelado y en el ejercitarse. Somos llamados a mostrar a través de nuestras obras la fe que hemos puesto en Jesús y la cual seguimos. (Santiago 2. 14-20) Estas obras fueron preparadas de ante mano para que la Iglesia caminara en ellas. (Efesios 2.9-10)

Reafirmamos el entendido de que Cristo es el centro de la Iglesia local y como el primer impulsador de la misma a través de su Espíritu Santo, es el más interesado en llevar a cabo sus planes conforme a los principios de que:

- 1. Cristo es el Centro (*enfocada en Dios*).
- 2. Cristo se está reproduciendo constantemente (haciendo discípulos).
- 3. Cristo manifiesta su amor por medio de los miembros. (*comunión compasiva*).
- 4. Cristo actúa por medio de cada creyente del Cuerpo. (sacerdocio universal).

5. Cristo redime a toda la creación por medio de la iglesia. (*misión hacia afuera*).

Entendamos un poco algunos conceptos que nos ayudarían a describir cual es la función o la obra de la Iglesia en la presente era. Cuatro son los propósitos en los que podríamos resumir las responsabilidades de la Iglesia. Estos los estudiaremos a profundidad en una de las siguientes unidades.

PROCLAMAR

La evangelización del mundo. Efe. 2.7

La Iglesia también tiene como responsabilidad la proclamación del mensaje de salvación en la obra perfecta de Jesucristo en su vida, muerte, resurrección y ascensión; y como gestor de las buenas nuevas. La Gran Comisión. Mateo 28.19-20

La Iglesia como tal debe de capacitarse y prepararse a través de su Palabra y la presencia de Dios para poder da fe de nuestra esperanza en Cristo, y poder compartir tanto verbal como en conducta el mensaje de Jesús como único Salvador y dador de vida eterna. La idea de Cristo en esta era, fue que como iglesia pudiésemos llevar adelante la proclamación del evangelio para salvación al que cree. Esta proclamación debe ser, intencional, mundial, en las fuerzas de su Espíritu y con una actitud de amor como Jesús.

a la p	cione naciór	_	nos v	ersíd	culos q	ue nos	llam	an

PASTOREAR

La enseñanza del cuerpo de Cristo. Efe. 4.14-16

El pastoreo de aquellos que han creído en Cristo a través del ministerio de la Iglesia, es una responsabilidad más dentro de la obra de la Iglesia. A los creyentes, es menester de la iglesia "enseñarles todas las cosas que Él nos ha enseñado".

Esto lo hacemos a través de estrategias de discipulado, donde las ovejas son expuestas a los principios y fundamentos necesarios para la vida como hijos de Dios.

Para utilizar la analogía de las ovejas y el pastor (Hebreos 13.17); la iglesia es la encargada de parte de Dios de llevar a sus ovejas (grey) a delicados pastos a descansar, a alimentarlas de la Palabra de Dios y la sana doctrina, y guiarlos de manera correcta a Cristo.

		cione	-	nos v	ersí	culos	que no	os Ilan	nan
a la p	oroclar	naciór	า:						

PERFECCIONAR

La edificación del cuerpo de Cristo. Efe. 4.14-16

Como parte de la salvación y renovación en Cristo, somos unidos a su cuerpo como uno solo, en una misma fe, un mismo Dios, un mismo Espíritu y una misma misión. I Corintios 12.12-14. Ese cuerpo se nutre mutuamente, se apoya, se sustenta y crece en el poder del Espíritu Santo.

Hablamos de aquellos que han llegado a Cristo y que han ido creciendo, debemos perfeccionarlos para que puedan conocer sus dones, talentos y habilidades, y sean puestos al servicio de los hermanos, o de inconverso.

Debemos llevarlos no solo a la leche espiritual, sino también proporcionarles el alimento solido (Hebreos 5.14 y 1 Corintios 3.2)

Mencione algunos versículos que nos llama a la proclamación:									
-									

PROMOVER

La multiplicación del cuerpo de Cristo. Efe. 4.14-16

La finalidad última del proceso es que seamos capaces de multiplicarnos y no dividirnos. La predicación de la palabra de Dios debe llevarnos al crecimiento, y por ende al ensanchar el ministerio del Reino en nuevos creyentes, para que sean al tiempo nuevos líderes, que al final se multipliquen en nuevos ministerios proclamando la palabra.

En la era Neotestamentaria podemos observar que la normalidad de la predicación de la Palabra de Dios, siempre llevaba a los apóstoles a la plantación de iglesias con el fin de cuidar, empoderar y seguir multiplicando la labor del Reino. Hablamos entonces que la multiplicación es un proceso normal que la Iglesia debe evidenciar.

Иen	cione a	algu	nos '	versí	culo	s q	ue no	s llam	aı
clar	nación	:							
		-							
							-		
			Mencione algu	_	•	_			Mencione algunos versículos que nos llama

¿COMO LLEVAR ACABO ESTAS FUNCIONES DE LA IGLESIA? Efesios 3.1-13

Pablo menciona algunos de los adjetivos de cómo se autodenominaba dentro del servicio a Dios, aun teniendo el nombre de Apóstol, puesto por el mismo Cristo, y siendo uno de los mejores, sino el mejor en proclamación y pastoreo.

a. Prisioneros y esclavos. V1

 Prisionero en casa. No podía salir, podía recibir visitas y de noche era encadenado.

- Prisionero por causa de Cristo, pero feliz.
 Dios tiene el control.
- De la misma manera, trabajamos para Jesús.

b. Administradores y mayordomos. V2

- Mayordomos. Administrar los bienes de otro.
 1 Co. 4.1-2
- De la gracia de Dios. No dueño, solamente el encargado.

c. Apóstoles y profetas. V5

- No es el cargo sino la responsabilidad: el Misterio: "mensaje".
- La responsabilidad de la revelación del misterio de Cristo.
- Apóstoles: Santiago 1.1; 2 Pedro 1.1: Judas
 1; y Apocalipsis 1.10
- Pablo: Romanos, Corintios, Gálatas, Efesios, Timoteo y Tito

d. Ministros y Siervos. V6

- La Palabra usada es "duolos" = Siervo, esclavo, subordinado. Rom. 6.22 – (El NT = 40 veces)
- Se refiere a los mensajeros de la corte oriental.
- Servimos a los demás en los recursos y habilidades de Dios.

LA ACTITUD DE LA IGLESIA

.

a) Propiedad exclusiva. 1 Co. 6.19-20

- El cambio de dueño se originó en la cruz. "Comprados".

b) Sumisión completa. 1 Co. 6.20

Mi voluntad le pertenece por completo.
 "Renuncio a mí".

c) Devoción incondicional. Mateo 6.24

 Entregarme con todo el corazón, mente y cuerpo. "Solo a Él".

d) Total dependencia. 1 Pedro 4.11 – Juan 15.5

En guía, dirección, en responsabilidad y vida.

e) Responsabilidad personal. 2 Co. 5.9-10

 Ajuste de cuentas, y rendición al final de nuestras vidas.

3. LA ACTITUD DE LA IGLESIA

Al final Pablo motiva a la iglesia a que ante esta realidad actuemos de una manera distinta

a. Le demos a conocer. V10-11

 Viviendo de esa manera, Cristo es glorificado. Conocerán.

b. Disfrutemos de la relación. V12

Un acceso completo, único y privilegiado.
 Confiadamente

c. No desmayemos. V13

- Sigamos intentando cada día,

LAS ORDENANZAS DE LA IGLESIA:

El que tiene mis mandamientos, y los guarda, ése es el que me ama; y el que me ama, será amado por mi padre, y yo le amaré, y me manifestaré a él" (Juan 14.21).

¿Qué es una ordenanza?

Una ordenanza es una regla o una práctica establecida por una persona con autoridad. En la iglesia decimos que las ordenanzas son aquellas ceremonias o prácticas establecidas por Dios por medio de su palabra y que fueron escritas para que sus hijos las cumplan. Cada una de estas ordenanzas tiene un significado espiritual; simboliza un aspecto de nuestra vida cristiana.

Cumplir una ceremonia o mantener una práctica no tendrá ningún valor a menos que esté acompañada de la fe y una vida espiritual. De esta manera nosotros creemos que estas ordenanzas establecidas por Dios son de gran valor en la experiencia de la iglesia. Cada cristiano las querrá obedecer porque ama al Señor quien las ordenó, y porque él ha experimentado su bendición al guardar la verdad que las mismas simbolizan. Jesús dijo: "Si me amáis, guardad mis mandamientos".

Ordenanzas bíblicas

Ya que vivimos en la época del Nuevo Testamento por eso debemos guardar todos los mandamientos y ordenanzas que aparecen en el mismo.

Según la confesión de Fe y Orden

- El bautismo y la Cena del Señor son ordenanzas que han sido positiva y soberanamente instituidas por el Señor Jesús, el único legislador,1 para que continúen en su iglesia hasta el fin del mundo.2 1. Mt. 28:19,20; 1 Co. 11:24,25. 2. Mt. 28:18-20; Ro. 6:3,4; 1 Co. 1:13-17; Gá. 3:27; Ef. 4:5; Col. 2:12; 1 P. 3:21; 1 Co. 11:26; Lc. 22:14- 20.
- Estas santas instituciones han de ser administradas solamente por aquellos que estén calificados y llamados para ello, según la comisión de Cristo.1 1. Mt. 24:45-51; Lc. 12:41-44; 1 Co. 4:1; Tit. 1:5-7.

1. El bautismo con agua

El bautismo se define como: «Creemos que el bautismo cristiano es la inmersión en agua del creyente, en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo; para manifestar en un emblema solemne y hermoso, nuestra fe en el Salvador crucificado, sepultado y resucitado, cuyo efecto, es nuestra muerte al pecado y resurrección a una nueva vida». Se oyen ecos de Romanos 6:3-4. Es

para Testimonio, Identificación y proclamación de su mensaje

- Es la aspiración de una buena conciencia hacia Dios (1 Pedro 3.21).
- Caracteriza el lavamiento de pecados (Hechos 2.38; 22.16).
- Nos identifica con la muerte de Cristo (Romanos 6.3–4).
- Simboliza el bautismo del Espíritu Santo (Mateo 3.11; Hechos 1.5; 2.14–18; 10.44–48; 11.15–16; 1 Corintios 12.13).
- Permite la entrada a la iglesia visible (Mateo 28.19; Hechos 2.38–47).

2. La santa cena

- Nos hace recordar el cuerpo inmolado y la sangre derramada de Jesús (Lucas 22.19– 20; 1 Corintios 11.23–26).
- Caracteriza la unión de los santos (1 Corintios 10.16–17).
- Anuncia la muerte y la segunda venida de Cristo (1 Corintios 11.26).

NOTAS:

LA CONDUCTA DE LA IGLESIA

La obra redentora de Cristo y su Espíritu producen una manera de andar diferente en su presencia para mostrar su poder a través de un mensaje de amor que dará luz a quienes no han creído.

1. CARACTERISTICAS DE UNA IGLESIA FUNDADA EN CRISTO.

A. UN PUEBLO CUYO DIOS ES SU SENOR. Romanos 10.8-8: Cuando hablamos de Señor, hablamos de jefe, dueño, amo, de alguien que tiene gobierno, autoridad; sobre nosotros. Kyrios en el NT con referencia a Jesús aparece más de 600 veces. (Comparado con Soter= Salvador)- 2 Corintios 4.5. — Pero hay una aclaración con respecto al Señorío de Cristo en n nuestra vida. (No todo el que me diga Señor, Señor entrara en el reino de los cielos, sino el que hace la voluntad de mi Padre. Mateo 7.21-23)

B. UN PUEBLO CON HAMBRE DE DIOS.

- **Mateo 5.6**: La Palabra de Dios nos dice que los que tiene hambre y sed son BIENAVENTURADOS, (Dichosos)... porque serán saciados. Mateo 5.6 Dios anhela una Iglesia con hambre de:
 - Un hambre de tener una relación con el constante con el Padre.

- Un hambre de la búsqueda del conocimiento de Dios en su Palabra.
- Un hambre por hacer su voluntad.
- Un hambre por servirle y desarrollar su misión.

C. UN PUEBLO ILUMINADO POR SU LUZ. Juan 8.12-20

Jesús pronuncio Yo SOY la LUZ del mundo, esta luz que Dios emana sobre el creyente tiene varios sentidos:

- El que está en la luz, no anda más en tinieblas. V.8.12
- El que está en la luz, tendrá la luz de la vida.
 V.8.12
- El que está en esta luz de vida, será luz a otros. Mateo 5.14-16

D. UN PUEBLO CON PRESENCIA DE DIOS EN PODER Y AUTORIDAD.

Dios en sus últimos mensajes a sus discípulos: les encomendó la tarea de hacer más discípulos, (Mateo 28.18 toda potestad me es dada...); les encomendó de su presencia para que tuviesen poder (Juan 14.12... El que cree en mí, las obras que yo hago en las hará también, y aún mayores... porque yo voy al Padre), Y les dio de su Espíritu para el cual les daría poder y autoridad para el mensaje (Hechos 1.8 y II Timoteo 1.6-8)

2. LA OBRA DE CRISTO CONSTANTE EN AL IGLESIA

Pablo en el capítulo 4 de Efesios nos muestra cuatro facetas en las que Cristo interfiere en la Iglesia como suya con el propósito de alcanzar sus planes a través de ella. Tiene tanto que ver con la relación personal con el Padre, como con la relación social con el prójimo.

A. EL LLAMADO. Ef.4:1-4 "Andar como es digno". Col. 1.10

- 1. La humildad y la mansedumbre. v.2a
- 2. La paciencia para soportar a los demás. v.2b
- 3. En amor para con los demás. v.2.c
- La buena actitud de estar siempre dispuesto.
 v.3a
- La paz reinando en el interior de cada uno.v.3b

B. LA MANERA. Ef.4:4-10 "En una misma..." Filipenses 2.2

- 1. Un Cuerpo y un Espíritu. v.4a
- 2. Una misma Esperanza. v.4b
- 3. Un Señor, una Fe, un Bautismo. v.5
- 4. Un Dios y Padre de todo. v.6
- 5. Un Ministerio con varias funciones. v.7-10

C. LOS PROPÓSITOS. Ef.4:11-14 "Ser transformados." Romanos 12.1-2

1. Para el caminar ordenadamente. v.11

- Para perfeccionar en la obra del ministerio.v.12a
- 3. Para la edificación del cuerpo. v.12b
- 4. Para la unidad de la fe, y conocimiento. v.13
- 5. Para la madurez de los santos. No niños v.14

D. EL RESULTADO. Ef.4:15-16. "Ser como Cristo" v.13c 2 P 3.18

- Crecer en torno a la cabeza, que es Cristo.
 v.15
- Crecer con todo el cuerpo bien concertado y unido. v.16a
- 3. Crecer con todos los miembros ayudándose entre sí. v.16b
- Crecer con la actividad que cada uno cumple.
 v.16c
- Crecer edificándose unos a otros en amor.
 v.16d

3. LA RENOVACIÓN CONSTANTE DE LA IGLESIA

Como creyentes y parte del cuerpo de Cristo, tenemos la oportunidad a través de su Palabra el ser constante renovados en acción con el Espíritu. Esta renovación constante es la continuación de la obra perfecta de Jesús en el cuerpo; nos referimos a la Santidad progresiva y la renovación de la imagen de Cristo en nosotros. 2 Corintios 3.18.

La vida del creyente puede compararse con lo que sufren algunos animales en lo que llamamos

Metamorfosis. Es sufrir cambios que no solo afectan nuestra conducta, sino que transforman nuestras funciones o capacidades, y en definitiva nuestra manera de actuar. A medida que Cristo es revelado a través de las escrituras en nuestra vida, en una relación de intimidad con Dios; vamos siendo transformados de gloria en gloria en la misma imagen, como por el Espíritu.

Esa transformación la podemos ver en tres etapas:

HOMBRE VIEJO. Efesios 4.17-19

La conducta en la que nos encontrábamos antes de llegar al conocimiento de Cristo, y creer en el sacrificio de la Cruz para salvación y vida eterna:

- Andan en la vanidad de su mente. (Confundidos) Ef.4:17
- Su **entendimiento** está entenebrecido (Tontos). Ef.4:18a
- Cautivos de la ignorancia (Separados de Dios). Ef.4:18b
- Tienen el corazón endurecido (Soberbios).
 Ef.4:18c
- Perdieron toda sensibilidad (Necios, cerrados). Ef.4:19a
- Se entregaron a la impureza (Cultos, ceremonias. Ef.4:19b

HOMBRE EN CRISTO. Efesios 4.20-25

Cuando el pecador reconoce su necesidad de Cristo, y que se encuentra alejado de la verdad; necesita en Cristo y en su poder tomar la decisión de poner su Fe en El y entregarse a la renovación que por la Palabra y el Espíritu Santo, Dios realiza.

Esta es una acción, voluntaria por parte del creyente, pero diligente y consciente. Quiere decir que el que ha creído entiende la necesidad de un cambio, y se rinde para en sus fuerzas poder realizarlos. No es que nosotros lo hagamos, sino que Dios lo hace en la disposición que tengamos por medio de la fe.

- «despojarse de lo viejo» (vv. 22–23).
 Actitud intencional de dejar algo para siempre.
- 2. «vestirse de nuevo» (v. 24). Usar ropa que se distingue por calidad, presencia, y olor.
- «desechar aquello que venga» (vv. 25ss)
 El deseo de volver a lo viejo, por cómodo y seguro.

HOMBRE RENOVADO o NUEVO. V.26-29 (Colosense 3.10, Romanos 6.6, Ef. 2.15)

El nuevo hombre se diferencia no por cómo se ve en el exterior, sino por los cambios internos que son renovados cada día. Efesios 3.16. La nueva vestimenta es espiritual y se refleja en nuestras acciones. El nuevo hombre es Cristo en nosotros, en mente, corazón y acciones; y es llevado hasta alcanzar la imagen de quien lo creo, el conocimiento pleno. (Col. 3.10)

- La mentira por la justicia y la verdad. Efesios4:24-25
- La ira y el enojo por el control. Efesios 4:26, 31, 32
- El hurto por el trabajo. Efesios 4:28
- Malas Palabras por la edificación. Efesios 4:29
- Lejos de E.Sto por darle gozo al Espíritu Santo. Efesios.4.30
- Mala actitud por buena actitud. Efesios4.31-32

NOTAS:											
	,										

EL ESPÍRITU SANTO EN LA IGLESIA

El Espíritu ejerce su influencia sobre la mente y la vida del creyente por medio de la verdad que es su palabra. Entre más expuestos más controlados. Ef. 5.18. El creyente debe de mostrar cuando es redimido por Cristo guiado por el Espíritu Santo.

Esta conducta es parte de la renovación constante de Dios en nosotros. Gálatas 5.22

Encontremos algunas verdades:

1. JESUS PROMETIO QUE VENDRIA A ESTAR CON NOSOTROS

El Espíritu Santo es la promesa dada por Jesús, según el pasaje que leímos; de alguien que iba a estar con nosotros y que viene a hacer morada a vivir con nosotros.

La palabra que se usa para CONSOLODADOR es: Paracletos (Juan 14:16, 16:17) "Uno que está llamado a estar cerca"... Se refiere a alguien enviado al lado de uno para asistirlo. Fue un término preferido en el ambiente judicial y de ahí que una de sus acepciones sea la de "abogado". Otra traducción es: Uno que viene a animar y confortar. "Es la forma como Jesús está presente con su pueblo hoy".

Hay 5 cosas que podemos extraer de este paralelo entre Jesús y el Espíritu Santo:

- Ambos son enviados por el Padre al mundo (Juan 3:16-17; 5:43; 16:27-28; 18:37)
- Ambos son llamados "santos" (6:37 par 14:26) y se caracterizan por la verdad (14:6)
- Si Jesús es el gran maestro (13:13-14), el Paracleto enseñaría "todas las cosas" (14:26).
- Tal como el Mesías dio testimonio de Dios y reveló todas las cosas (4:25-26 cf. 1:18; 3:34-36, etc.), el Paracleto daría testimonio y revelación, especialmente con el objetivo de glorificar al Hijo (15:26-27; 16:13-14).
- Por otra parte, tal como Jesús procuró llevar al mundo a convicción con respecto el pecado, de igual manera la labor del Paracleto sería llevar al mundo a quedar convicto para arrepentimiento (16:8-12).

Ezequiel 36:26-27: Y os daré corazón nuevo, y pondré espíritu nuevo dentro de vosotros; y quitaré de vuestra carne el corazón de piedra, y os daré corazón de carne. Y pondré dentro de vosotros mi espíritu, y haré que andéis en mis mandamientos, y guardéis mis derechos, y los pongáis por obra.

2. ¿QUIEN ES EL ESPIRITU SANTO?

ES DIOS

El Espíritu Santo es Dios, parte de lo que conocemos como la trinidad. La palabra TRINIDAD como tal no aparece en la palabra, pero si lo que se refiere a el trabajo Dios en tres personas como por ejemplo la creación, la obra del hombre, etc. EJ. EXPLICAR LA TRINIDAD con el ejemplo del huevo o el agua.

OMNIPRESENTE: Salmo 139.7
 ETERNO: Hebreos 9.14
 VERDAD: Juan 16.13

PERSONA

Es una persona y reconocido como una persona.

En el texto que leímos se refieren al Espíritu Santo con el pronombre de "El". Es un pronombre personal para referirse en vez de utilizar "eso" o "aquello" como si estuviese hablando de una cosa, como algunos lo piensan equivocadamente. NO es una fuerza, no es al místico, ni un fantasma o una sombra. V.26 Según la versión que usted tenga se usa el pronombre EL de 3 a 4 veces.

La palabra nos cuenta que tiene atributos como

 Intelecto: Romanos 8.27: Mas el que escudriña los corazones sabe cuál es la intención del Espíritu, porque conforme a la voluntad de Dios intercede por los santos.

- Emociones: Efesios 4.30: Y no contristéis al Espíritu Santo de Dios, con el cual fuisteis sellados para el día de la redención. (resentir, tristeza)
- Voluntad: I Corintios 12.7-11 Pero a cada uno le es dada la manifestación del Espíritu para provecho.8 Porque a éste es dada por el Espíritu palabra de sabiduría; a otro, palabra de ciencia según el mismo Espíritu; 9 a otro, fe por el mismo Espíritu; y a otro, dones de sanidades por el mismo Espíritu. 10 A otro, el hacer milagros; a otro, profecía; a otro, discernimiento de espíritus; a otro, diversos géneros de lenguas; y a otro, interpretación de lenguas. 11 Pero todas estas cosas las hace uno y el mismo Espíritu, repartiendo a cada uno en particular como él quiere

3. ¿QUE HACE EN LA VIDA DEL NO CREYENTE?

- Convence de pecado: Juan 16.7-8
- Llega a nacer de nuevo por medio de El: Juan 3:5-8
- Nos regenera y renueva: Tito 3.5-6

4. ¿QUE HACE EN LA VIDA DEL CREYENTE?

Somos bautizados por el Espíritu Santo. 1
 Corintios 12.13. Porque por un solo Espíritu
 fuimos todos bautizados en un cuerpo, sean
 judíos o griegos, sean esclavos o libres; y a
 todos se nos dio a beber de un mismo

- Espíritu. Ej. BAUTIZADO es sumergido, ser inmerso... literalmente es estar inmerso en Jesucristo, unido a Cristo
- Somos sellados. "En él también vosotros, habiendo oído la palabra de verdad, el evangelio de vuestra salvación, y habiendo creído en él, fuisteis sellados con el Espíritu Santo de la promesa. (Efesios 1:13). Esto demostraba propiedad. Ej. Las vacas
- Él no da testimonio de que somos hijos de Dios. "El Espíritu mismo da testimonios a nuestro espíritu de que somos hijos de Dios" (Romanos 8:16). Nos da la seguridad y la certeza de que y no somos esclavos sino libres e hijos de Dios.
- Él Nos Guía A Toda Verdad. "Pero cuando venga el Espíritu de verdad, él os guiará a toda la verdad; porque no hablará por su propia cuenta, sino que hablará todo lo que oyere, y os hará saber las cosas que habrán de venir" (Juan 16:13).
- Él Nos Enseña Todas Las Cosas. "Mas el Consolador, el Espíritu Santo, a quien el Padre enviará en mi nombre, él os enseñará todas las cosas, y os recordará todo lo que yo os he dicho" (Juan 14:26). No solo las ensenara, sino que nos da la capacidad de recordarlas.!
- Él Nos otorga Poder Para servirle y ser testigos. "Pero recibiréis poder, cuando haya

- venido sobre vosotros el Espíritu Santo, y me seréis testigos ..." (Hechos 1:8).
- Nos ayuda a orar: "Y de igual manera el Espíritu nos ayuda en nuestra debilidad; pues qué hemos de pedir como conviene, no lo sabemos, pero el Espíritu mismo intercede por nosotros con gemidos indecibles. Mas el que escudriña los corazones sabe cuál es la intención del Espíritu, porque conforme a la voluntad de Dios intercede por los santos" (Romanos 8:26, 27).
- Nos hace mantener la unidad. Efesios 4. 2-5
 con toda humildad y mansedumbre,
 soportándoos con paciencia los unos a los
 otros en amor, 3 solícitos en guardar la
 unidad del Espíritu en el vínculo de la paz; 4
 un cuerpo, y un Espíritu, como fuisteis
 también llamados en una misma esperanza
 de vuestra vocación; 5 un Señor, una fe, un
 bautismo.

5. CONTRISTAR AL ESPIRITU

Contristar: Sentir dolor corporal y mental, sentir angustia física y emocional Es un dolor a nivel de las emociones. Es una emoción más intensa que tristeza.

El Espíritu Santo tiene mente propia, emociones propias, por lo tanto, si es capaz de sentir amor y de revelarnos el amor del Padre, también es capaz de sentir tristeza. Nuestras acciones lo entristecen.

<u>IMAGEN DEL FUEGO</u>: El Espíritu Santo es el fuego en una lampara. Alumbra y sin él, no sirve. Es el motor que nos impulsa, el que nos da calor, nos alumbra; sin embargo, nuestro comportamiento, pecados y acciones descuidadas pueden apagar ese fuego, aunque el Espíritu Santo no nos abandona. 1 Tesalonicenses 5.19

IMAGEN DEL AGUA: El Espíritu Santo dijo Jesús: que será como un rio que fluye, a todo aquel que tiene sed y hambre. Es quien sacia nuestra vida espiritual. Por el contrario, aquel que saciar su sed con otras cosas del mundo, contrista el Espíritu. Juan 7.37-39

¿QUE CONTRISTA AL ESPIRITU?

Contristar: Sentir dolor corporal y mental, sentir angustia física y emocional

- El pecado. Salmo 51.11
- Falta de fe en nosotros. Hebreos 11.6
- Ignorar su voluntad. Santiago 4.17
- Avergonzarse del evangelio. Marcos 3.38
- Nos resistimos a la verdad. Juan 16.13

LA EVIDENCIA DE NO ESTAR CONSTRISTADO

La evidencia en nuestra vida de que el Espíritu no está triste es que su obra se ve manifiesta cada día en nuestra vida.

Huimos del pecado (Nos alejamos más del pecado)

- Mostramos el fruto (Nos parecemos más a Cristo)
- Funcionan los dones (Nos edificamos mutuamente)

AVIVAR EL FUEGO DEL ESPIRTU I Timoteo 1.6-7

La clave de todo el comportamiento humano descansa en la relación del hombre con Dios, no en su relación con sus semejantes. La relación con Dios se refleja en los demás. Dios anhela que el creyente cada día sea lleno hasta llegar a una plenitud del Espíritu por varias razones:

- Es en su poder que podremos renunciar a V.31
- 2. Es en su poder que podremos ser como el V.32ª
- Es en su poder que podremos perdonar.V.32b

<u>EL ESPIRITU SANTO Y LA PALABRA DE DIOS</u>

En la medida en que la Palabra de Cristo nos llena, Sus pensamientos vienen a ser los nuestros, Sus estándares nuestros estándares y Su voluntad nuestra voluntad. De ese modo el poder de Su Espíritu se manifestará más palpablemente en nuestras vidas. **Col 1.9-10**

El conocimiento de la voluntad de Dios (Palabra) con el poder de Dios actuando en nosotros es la que provoca el cambio. La Palabra de

Dios es la materia prima que utiliza el Espíritu Santo de Dios para realizar cambios y llevarnos a una madurez Espiritual. Tito 3.5

"El Espíritu de Dios debe enseñarnos antes que pueda llenarnos; y al llenarnos nos controlara con el conocimiento adquirido para llevarnos a la madurez y una conducta diferente"

NOTAS:										

EL CAMINAR DE LA IGLESIA (LUZ, SABIDURÍA Y AMOR)

La Palabra de Dios en conjunto con el Espíritu Santo llevan a cabo una transformación como lo hemos hablado, que se evidencia en la manera de caminar de la Iglesia. Hablamos de que la Iglesia como parte del plan de Dios es la encargada de mostrar las virtudes de Dios y anunciar su mensaje a través de su caminar de una manera diferente: en Sabiduría, en Amor y siendo Luz.

Los TRES contrastes se presentan en Efesio 5.1-17; y lo que evidencian es una diferencia abismal que debe evidenciar la Iglesia.

- Andad en <u>AMOR</u> no en sentimientos contrarios. V.2 (I Juan 4.8)
- Andad en <u>LUZ</u> y no en las tinieblas. V.7 (Col 1.13-14 – Mt 5.14-16)
- Andad en <u>SABIDURIA</u> no como necios.V.15 (Santiago 3.15-17)

ANDA EN LUZ. V.8

El llamado: "Ahora vivimos en la luz". V8, 13, 14. (Consiste en antes y un después). **Juan 1.6-9; 8.12; 9.5; 12.46.** Los versos V.1-2 No hablan de la manifestación de la luz de Cristo a través de nosotros se muestra en como amamos a los demás.

- Oscuridad: no entendíamos, no podíamos discernir, no veíamos, vivíamos sin tomar en cuenta a Dios, no teníamos esperanza, estábamos bajo su juicio. Dios no estaba en nuestra vida. No estaba en nuestra manera de vivir. Actitudes y acciones reflejan una vida sin Dios y sus principios.
- <u>Luz</u>: Si entendemos, es posible ver, discernir, caminar, imagen del bien, produce dirección, vida, produce carácter. Nos da la oportunidad de escoger, entender entre lo bueno y lo malo y aun lo espiritual.

Para Juan, explicar la importancia y relevancia de la LUZ, o sea de Jesús, en la humanidad, toma sentido desde el capítulo 1. La palabra "luz" es usada para describir a Dios o la palabra de Dios.

En Juan 1:4–9 se presenta el objetivo de JESUS como la LUZ.

- V.4 Existe una comparación entre la vida y la luz. Estas dos significan lo mismo y no se refiere a que están en Jesús (Verbo), sino que son El mismo Jesús.
- V.9 Cristo es la luz que ha venido al mundo, estaba en la humanidad trayendo de su luz
- V.5 Que brilla en medio de la oscuridad que no tiene ningún poder sobre la luz.

LA OPOSICION: La oscuridad se refiere a la oposición a Dios. Se refiere al reino de las tinieblas, donde la luz no existe porque es contraria a Dios. Donde se encuentran los hijos de desobediencia y son esclavos del pecado.

- La luz de Dios expone lo oculto que debe conocerse para arrepentimiento. (Juan 9:35-41)
- La luz de Dios quita la ceguera espiritual.
 (Efesios 4.18) (2ª Corintios 4:4)
 La luz de Dios significa vida. (Salmo 1)
- La luz de Dios alumbra el camino que debemos seguir para no tropezar (Salmo 119.105)

ANDAR SABIAMENTE. V.17

La sabiduría es una habilidad que se desarrolla con la aplicación de la inteligencia y la experiencia, obteniendo conclusiones que nos dan un mayor entendimiento. Lo que nos saca del abismo de la ignorancia y nos pone en la plataforma de la intolerancia

La sabiduría es una de las habilidades más importantes que se ha perseguido a través de la historia. Pensadores, filósofos famosos como Platón, Aristóteles, Sócrates; luchaban por llegar al más alto grado de conocimiento y dejar a un lado la ignorancia como si fuese la peste más terrible del mundo. De hecho Sócrates dijo: El malo lo es por

ignorancia, y por tanto se cura de ello con la sabiduría.

La sabiduría que adquiere el ser humano es mero conocimiento sin el toque especial o divino de Dios. Para nosotros, los hijos de Dios; sin duda la mejor de las explicaciones que podemos encontrar sobre la sabiduría es en la palabra de Dios. Y es que el mismo hombre del que leímos hace un momento nos lleva por refranes en el libro de proverbios explicándonos que es la sabiduría.

Proverbios nos dice que: "El principio de la sabiduría es el temor a Jehová. Prov. 1.7." La manera más correcta de adquirir sabiduría y ser sabio, es comenzando con el temor a Dios. Y este es un consejo que se repite constantemente en Proverbios (1:29; 2:5; 8:13; 9:10; 10:27; 14:26, 27; 15:16, 33; 16:6; 19:23; 22:4; 23:17)

- a. "Vivan como gente que piensa lo que hace, y no como tontos"
- b. Diligencia es ponga cuidado y fíjese. Hacerlo con ganas y sin pereza
- c. Diligencia y Sabiduría: el conocimiento adquirido puesto en práctica.
 - i. Lo contrario a necedad. Entender que estas mal pero aun así sigues.
 - ii. La sabiduría aun reconoce el error y por el conocimiento se aparta.

Saber administrar bien el tiempo positivamente v16:

- "Aprovechar": sacarle provecho, máxima utilidad, aprovechar las oportunidades.
- Implica: compromiso, crecimiento, inteligencia, prioridades, aprendizaje.
- Porque los días son malos. Si no aprovechamos el tiempo nos volvemos ociosos e insensatos.

ANDAR EN AMOR. V.2

1. AMOR POR DIOS

Este es el primero y más grande mandamiento: Mateo 22.37: amarás al Señor tu Dios, con todo tu corazón, con toda alma y con toda tu mente" - Cuando Pablo habla de dar amor por medio de su Espíritu: al primero que debemos mostrar nuestro amor incondicionalmente es a DIOS. Esto debe ser algo natural en nosotros cuando llegamos a Cristo. El Espíritu Santo produce en nosotros ese amor y es cuando sentimos ganas de estar conociéndole, alabándole, sirviéndole, de relacionarse.

I Juan 4.19 nosotros le amamos a él, porque él nos amó primero"

2. AMOR POR LA FAMILIA

Otro de los lugares donde se puede mostrar el amor que reflejamos como fruto del Espíritu es en la CASA-FAMILIA. Conoce usted el dicho de "Candil

en la calle y oscuridad en la casa" - Aquellas personas que son cariñosas y amorosas con todo el mundo en la calle, pero en la casa son groseros, necios, malhumorados.

No podemos decir que somos guiados por el Espíritu Santo, y que nos da de su amor para dar a las personas y ser como gatos y perros en la casa

Colosenses 3.18-21. Nos habla del amor que debe existir en nuestra familia. (Efesios 5.22-33 y 6.1-9)

- Mujeres estén sujetas a sus maridos.
- Hombres amen a sus mujeres.
- Hijos obedezcan a sus padres.
- Padres no lleven a ira a sus hijos.
- Amos estar en armonía con sus empleadores y viceversa.

3. AMOR POR LA IGLESIA-EL CUERPO (HERMANOS) -Colosenses 3.14.

Ya habíamos visto este versículo previamente, pero ahora nos centraremos en el amor de Dios como "vínculo perfecto". La palabra "vínculo", aquí, es la palabra griega "sundesmos", que significa "vínculo, aquellos que une, pegamento", pero también se usaba en referencia a los tendones y ligamentos del cuerpo humano. La palabra "perfecto" en realidad debería traducirse como "perfección". El versículo diría "vestíos de

amor, que es el vínculo de la perfección". En otras palabras, el amor es lo que une a los cristianos de modo de que puedan alcanzar la madurez y perfección del Cuerpo de Cristo.

Aparentemente a los Gálatas, no les iba muy bien en las relaciones de Iglesia. Vea conmigo 5.14-15. Había mucha división y pleito en medio de ellos por el LEGALISMO y la TRADICION que querían implementar como regla. (Circuncisión)

Pablo les menciona en el v.19 que las evidencias de la carne son: las enemistades, pleitos, ira, contiendas, divisiones, herejías, y envidias. - Estas cosas representan la carne y no viene de aquella conducta que es guiada por el Espíritu.! Más bien el Espíritu lo que produce en el creyente es, para aquellos que se dejan controlar por El, a que se amen los unos a los otros.!

- Jesús en Mateo: Amarás a tu prójimo como a ti mismo...Mateo 22.39
- Jesús en Juan: Un mandamiento nuevo les doy...Juan 13.34

4. AMOR POR LOS INCONVERSOS

El Espíritu Santo lo que busca es hacernos como Cristo. Y Jesús tuvo amor para con aquellos que no conocen de su plan y quiere que tengamos ese mismo amor y vayamos por ellos. Tuvo compasión de las ovejas. (Mateo 9.36-39).

La Iglesia es llamada a buscar con el mismo amor a los perdidos y enseñarles el plan de Dios en Jesús... " Cuan hermosos son los pies de los que anuncian la paz, de los que anuncian las buenas nuevas" Romanos 10.15

EL SOMETIMIENTO DE LA IGLESIA Efesios 5.18-33

El poder andar en luz, en amor y sabiamente provienen de una entrega a Dios para poder ser dependientes de El, que el fruto del Espíritu Santo sea evidenciado en nosotros. La Iglesia necesita aprender a caminar como Dios desea, pero al mismo tiempo la iglesia necesita someterse a la enseñanza de estos principios.

El sometimiento a Dios marca de una manera profunda nuestra manera de **Sometimiento**: No es humillación, rebajarse, ni ser menos. Obediencia ciega Viene de "Jupotasso" = Pasiva "ser atraído". - Activa "ser forzado". Acá utiliza en voz media donde se añade la voluntad personal del individuo.

- Es el limitarse por amor de otra persona.
- Una cosa es vivir en sometimiento. (Efesios 5.18-33)
- Y otra muy diferente es vivir bajo autoridad. (Efesios 6.1-9)
- La diferencia es: el Sometimiento es por amor voluntario. (Efesios 5.21)

1. El sometimiento a Cristo: LA MANERA. V.18-20

- El someterse a Cristo es ceder el control al Espíritu Santo.V.18
- Sed llenos = a Ser controlados. V.18
- Manifestándose en la forma de hablar, y la dedicación a Dios. V.19
- Es vivir bajo la autoridad de Cristo por amor y en voluntad.

2. El sometimiento a Cristo: LA MANIFESTACION. V.21

- Nuestras relaciones se vuelven claras y ordenadas: sanan. V.21
- Nuestra actitud como esposos y esposas se definen. V.22 y 25
- Las relaciones matrimoniales se ajustan al modelo de Dios. V.33
- Las relaciones de Padres e hijos son guiadas por el Espíritu. Efesios 6.1-9
- Las relaciones de Jefes y empleado son guiadas por el Espíritu. Efesios 6.1-9

3. El sometimiento a Cristo: LAS IMPLICACIONES. Fil. 2.5-8

- El sometimiento es un reconocimiento de Señorío. -Bajo Autoridad
- El sometimiento es un vaciamiento de mi voluntad. V.6-7 -Negación
- 3. El sometimiento es una inclinación a la obediencia. V.8. -Sacrificio

4. El sometimiento es una muerte a mí mismo. V.8b (Gal. 2.20) -Morir

Principio:

NOTAS:

Quien logra someterse a Dios en su voluntad y con el poder del Espíritu Santo, lo reflejara en sus relaciones; porque es imposible decir que se somete a Dios y sus relaciones son un desastre. I Juan 4.20-21 - Jesús sometió su voluntad a la del Padre, aun en contra de su deseo. Se despojo de sí mismo por amor a la humanidad y por ende hemos sido Salvos.

LA IGLESIA VIVIENDO BAJO AUTORIDAD

Vivir bajo autoridad es entender que se está en subordinación y bajo el Señorío de alguien a quien le merezco toda atención y obediencia. El vivir bajo autoridad no es solamente es un mandamiento, sino porque genera al creyente bendición de Dios y promueve el reino de Dios.

¿QUE ES AUTORIDAD?

Facultad o derecho de mandar o gobernar a personas que están subordinadas.

- <u>Aut. Directa</u>: La sumisión bajo el Señorío de Dios
- Aut. Delegada: La autoridad que Dios a puesto en personas

Dios no sólo nos guía personalmente, sino que también nos dirige a través de su autoridad delegada. Padres, profesores, policías, jefes, gobernantes, etc. son autoridades delegadas.

Un ejemplo de quien conocía muy bien no solo lo que significa la autoridad, sino que Jesús tenía autoridad y reconocerle como esa autoridad, fue: Jairo, el Centurión. Mateo 8.5-13

 Ejecuta las órdenes y los soldados le obedecían.

¿QUIEN ESTABLECIO ESE DERECHO?

Dios ha diseñado el concepto de Autoridad, siendo el mismo la autoridad plena y absoluta del universo; para que la humanidad funcione adecuadamente, y así entenderíamos el Reino de Dios. (Romanos 13:1)

LA AUTORIDAD DELEGADA POR DIOS

Dentro del mismo marco de que Dios es Autoridad, el a otorgado autoridad a ciertos con objetivos plenamente trasados:

- Hijos obedecer a Padres. Colosenses 3.20, Proverbios1.8, Éxodo 20.12, Mateo. 15.4
- Siervos obedezcan a sus amos. Tito 3.1,
 Colosenses. 3.22; Efe. 5.5-8
- Gobernantes, policías, maestros. 1 Pd. 2.13.
 Jesús. Mateo. 22.21
- Ovejas a Pastores. I Tesalonicenses 5.12-13, Tito
 2.15, Hebreos 13.17

LOS PRINCIPIOS SOBRE LA AUTORIDAD

- El principio de Mayordomía (Cuidar) Génesis 2.15. La autoridad fue dada para ser buenos administradores de las bendiciones, promesas y recursos que Dios nos ha dado en su misericordia y amor para sus propósitos
- El principio de Responsabilidad (Obras)
 Mateo 28.19-20. La autoridad fue dada por
 Dios con un propósito definido, y es por eso
 que debemos ser responsables cuando se
 nos ha delegado como siervos, padres,
 pastores, etc; dicha autoridad.
- El principio de Orden (Beneficio) Rom.
 13.3-4 La autoridad fue dada por para poner

límites y dar libertad, no para ser visto como un Dios reglamentario o autoritario, sino para darnos la oportunidad de tener éxito en sus normas.

- El principio de Servir (A Dios 1ro) Mc. 10.42-45 La autoridad se gana no se impone. (1 Pd. 5.2-3) La manera en la que ganamos autoridad no es sobre la imposición, sino más bien en el servicio desinteresado, y en poder los dones, talentos y habilidades que se nos ha sido dados por Dios al servicio del Reino y el Prójimo.

LA UNICA MANERA DE NO SEGUIR LA AUTORIDAD

La única forma en la que no es recomendable seguir la autoridad, es precisamente cuando esta choca o se interpone a los principios de Dios, o nuestra forma de actuar se ve enfrentada entre obedecer a Dios o a los hombres.

Nuestro llamado es seguir a Dios. Hechos 5.29,
 Gálatas 1.10

¿CUAL ES NUESTRA RESPONSABILIDAD CON LA AUTORIDAD?

Nuestra responsabilidad no es criticarla, no es rechazarla, aun cuando es difícil de entenderla. Nuestra tarea es someterse a ella, orar por ella, y es apoyarla para que se cumplan los principios de Dios de haberla delegado. I Timoteo 2.1-3 (Es bueno y agradable)

EL ORDEN DE LA AUTORIDAD

NOTAC.

La autoridad nos fue entregada por Dios para hacer su voluntad no para hacer lo que deseamos. Juan 6.38. Es el entendimiento del propósito, el alcance y la bendición a nuestras vidas que trae el Vivir bajo autoridad como parte del plan de Dios.

- 1. Si eliminas a Dios es Autoritarismo.
- 2. Si eliminas al hombre es libertinaje.
- 3. Si eliminas a otros es desobediencia.

LA LUCHA DE LA IGLESIA

Si bien es cierto, el creyente una vez que ha venido a Cristo, ha salido del reino de las tinieblas al reino de la luz admirable. Colosenses 1.13-14. Jesús derroto el pecado haciéndonos participes, y nos ha hecho libres de sus ataduras. Pero también la realidad es que el enemigo anda buscando como detener, y estancar la obra de Dios, y el si está en guerra. (Juan 10.10, 1 Pedro 5.8)

- El príncipe de este mundo. Autoridad sobre el mundo de las tinieblas. (Jn. 14.30; 2 Co. 4.4; Ef. 2.1-2; Jn. 12.31; Jn. 16.6-11)
- Estamos en medio de las tinieblas, pero no somos tinieblas sino luz. (Jn. 12.35; Jn. 8.12; Ef. 5.8; Mt. 15.16; Hch. 13.47)

Quizá el diablo no puede manipularnos como antes, porque no somos sus esclavos como hijos de Dios; ni tampoco poseernos como a los incrédulos. Mas sin en cambio lo que si busca es:

• DIVIDIR A LOS HERMANOS Y ENEMISTAR. QUE HAYA FALTA DE PERDON: Il Corintios 2.9-11: Y al que vosotros perdonáis, yo también; porque también yo lo que he perdonado, si algo he perdonado, por vosotros lo he hecho en presencia de Cristo, para que Satanás no gane

ventaja alguna sobre nosotros; pues no ignoramos sus maquinaciones.

- BUSCA INTRODUCIR LA MENTIRA: Juan 8.44. Vosotros sois de vuestro padre el diablo, y los deseos de vuestro padre queréis hacer. El ha sido homicida desde el principio, y no ha permanecido en la verdad, porque no hay verdad en él. Cuando habla mentira, de suyo habla; porque es mentiroso, y padre de mentira.
- DIVIDIR Y SEPARAR LO QUE DIOS HA UNIDO POR MODELO: I Corintios 7.5: No os neguéis el uno al otro, a no ser por algún tiempo de mutuo consentimiento, para ocuparos sosegadamente en la oración. Luego volved a juntaros en uno, para que no os tiente Satanás a causa de vuestra incontinencia.
- **DIVIDIR EN LA IGLESIA:** ROMANOS 16.17-20: Mas os ruego, hermanos, que os fijéis en los que causan divisiones y tropiezos en contra de la doctrina que vosotros habéis aprendido, y que os apartéis de ellos. 18 Porque tales personas no sirven a nuestro Señor Jesucristo, sino a sus propios vientres, y con suaves palabras y lisonjas engañan los corazones de los ingenuos. 19 Porque vuestra obediencia ha venido a ser notoria a todos, así que me gozo de vosotros; pero quiero que seáis sabios para el bien, e ingenuos para el mal. 20 Y el Dios de paz aplastará en breve a Satanás bajo vuestros pies. La gracia de nuestro Señor Jesucristo sea con vosotros

La batalla contra Satanás es real para todo creyente, hasta el que se sienta más preparado o se creen que no están vulnerables. Satanás busca hacerlo caer, busca encontrar nuestros lados más frágiles para poder tentarnos y volver a esclavizarnos con el pecado.

Es tan peligroso ponerle mucha atención al enemigo como para no ver a Dios, como no ponerle atención y estar descuidados de su ataque.

Porque no tenemos lucha contra sangre y carne, sino contra principados, contra potestades, contra los gobernadores de las tinieblas de este siglo, contra huestes espirituales de maldad en las regiones celestes. Efesios 6.12

EL ENEMIGO

Una de las mejores estrategias de defensa es conocer al enemigo. Conocer lo que planea y como desea atacarnos, nos dará la ventaja de defendernos. 2 Corintios 2.11

- I Juan 12.31: Ahora es el juicio de este mundo; ahora el príncipe de este mundo será echado fuera.
- Il Corintios 4.4: Pero si nuestro evangelio está aún encubierto, entre los que se pierden está encubierto; en los cuales el dios de este siglo cegó el entendimiento de los incrédulos, para que no les resplandezca la luz del

- evangelio de la gloria de Cristo, el cual es la imagen de Dios
- I Tesalonicenses 3.5: Por lo cual también yo, no pudiendo soportar más, envié para informarme de vuestra fe, no sea que os hubiese tentado el tentador, y que nuestro trabajo resultase en vano.
- Mateo 13.19 Cuando alguno oye la palabra del reino y no la entiende, viene el malo, y arrebata lo que fue sembrado en su corazón. Este es el que fue sembrado junto al camino.
- Apocalipsis 12.10 Entonces oí una gran voz en el cielo, que decía: Ahora ha venido la salvación, el poder, y el reino de nuestro Dios, y la autoridad de su Cristo; porque ha sido lanzado fuera el acusador de nuestros hermanos, el que los acusaba delante de nuestro Dios día y noche.

Algunos otros adjetivos que utiliza es: el maligno, el engañador, el adversario, el enemigo, el destructor, etc.

JERAQUIA DEL ENEMIGO

- Los Principados: Los demonios encargados de naciones (grupos étnicos).
- Los Potestades: Los demonios encargados de regiones específicas.
- Los Gobernadores: Los demonios encargados de individuos.

 Las Huestes: Los demonios que existen para tareas específicas.

VICTORIA SOBRE SATANAS

Todos los textos anteriores nos dan a conocer que existe una batalla espiritual que enfrentamos contra este mundo, nuestra propia carne y el mismo Satanás. Ante esta situación Cristo ha triunfado sobre él y ha extendido esa victoria al creyente que depende absolutamente de Él, y utiliza las armas y estrategias que le nos ha dejado en la palabra para estar firmes.

Todo aquel que cree que Jesús es el Cristo, es nacido de Dios; y todo aquel que ama al que engendró, ama también al que ha sido engendrado por él. En esto conocemos que amamos a los hijos de Dios, cuando amamos a Dios, y guardamos sus mandamientos. Pues este es el amor a Dios, que guardemos sus mandamientos; y sus mandamientos no son gravosos. Porque todo lo que es nacido de Dios vence al mundo; y esta es la victoria que ha vencido al mundo, nuestra fe. ¿ Quién es el que vence al mundo, sino el que cree que Jesús es el Hijo de Dios? I Juan 5.1-5

El creyente necesita entender que el ha vencido al maligno por la fe en Cristo Jesús. Esto es que podemos vencer sus ataques en el poder, la fuerza y la dependencia de Cristo. Pero además en Cristo somos parte de su ejército de Dios, soldados de su ejército.

- Nosotros somos el ejército de Dios. 2
 Timoteo 3-4
- Debemos esperar oposición. 2 Timoteo 3.12
- La lucha no es ganar, sino esta firmes. Efesios 6. 11

_

2 Corintios 10:4-6 Reina-Valera 1960 (RVR1960) porque las armas de nuestra milicia no son carnales, sino poderosas en Dios para la destrucción de fortalezas, derribando argumentos y toda altivez que se levanta contra el conocimiento de Dios, y llevando cautivo todo pensamiento a la obediencia a Cristo, y estando prontos para castigar toda desobediencia, cuando vuestra obediencia sea perfecta.

<u>ARMADURA CRISTIANA EN CRISTO</u>

La manera en la que Pablo describe que le creyente es capaz de estar firme en la batalla, es vistiéndose de la armadura de Dios, haciendo comparación con un soldado romano. Describe 7 aspectos que no solo protegen del ataque sino que al mismo tiempo nos ayudar a incursionar en el campo enemigo y cumplir la tarea del Reino:

- La Verdad: "ceñidos con la verdad". Juan 14.6. Cristo es la verdad.
- La Justicia: "vestidos justicia". 2 Corintios
 5.21. Cristo es nuestra justicia.

- La Paz: "calzaos evangelio de paz". Efesios
 2.14. Cristo es nuestra paz.
- La Fe: "tomad el escudo de la fe". Gálatas 2.16, 20. Viene con Cristo.
- La Salvación: "tomad la salvación".
 Lucas 2.30. Cristo es salvación.
- La Palabra: "la espada del Espíritu".
 Juan 1.1, 14 Cristo es el Verbo.
- La Oración: "perseverando en orar". I Tesalonicenses 5.17. Cristo nos enseñó.

LA FORMA EN QUE LUCHAMOS. Efesios 6.10-24

1. EL CONSEJO: V.10 (Fortaleceos en su poder)

- Fortalecer: Hacer m\u00e1s fuerte. Confirmar.
 Afirmar. Establecer
- Verbo en imperativo, orientado a los creyentes. Ef. 3.16
- Nos fortalecemos en su fuerza, sus recursos.
 2 Co.12.9-10
- Somos tan buenos a como practicamos. Entrenar TAS. Zac. 4.6

2. LA MANERA: V.11 (Vestíos de la armadura)

- Vestidos: Andar listos para cualquier enfrentamiento
- Verbo en imperativo, orientado a los creyentes.
- Depende de hábitos, carácter y disciplina. Es imposible ganar sin.

 Cada parte tiene como objetivo ayudarnos a estar firmes.

3. LA RAZON: V.11^a-12 (El enemigo)

- El Enemigo y secuaces. Toda una estructura demoniaca existente.
- Su misión es hurtar, matar y destruir. NO avance del reino Jn 10.10
- Asechanza: Engaño o artificio para hacer daño a otro. Stgo 4.7
- El engaño es la herramienta más poderosa.
 Gen. 3.1 /Ap. 12.4
- Jerarquía: diablo, principados, potestades, gobernadores y huestes.

4. EL RESULTADO: V.13 (Poder resistir)

- "Tomad": para que resistamos y al final estemos firmes.
- Nuestra lucha no es contra el enemigo, sino en defensa del ataque.
- El enemigo esta derrotado, pero no nos compete pelear con Él.
- Con la esperanza de que todo acabara y en su nombre vencimos.

5. LOS RECURSOS: V.14-18 (La armadura)

- La armadura: Cada parte nos cubre y nos permite estar firmes.
- No quiere decir que la asechanza no vendrá, si vendrá.

- Hay que plantarse, recibir la paliza, y esperar en Dios protección
- Cada parte tiene como objetivo ayudarnos a estar firmes.

6. LAS PROVISIONES: V.23-24 (Alimento)

- Paz" en el caos del campo de batalla para ver con claridad.
- "Amor con fe" que nos alienta, para luchar y volver a casa. Heb. 13.5
- "Gracia" luchamos, resistimos y rescatando los perdidos. Fil. 4.13

NOTAS	5:					

LA ADORACION Y EL CULTO

El tema de la Alabanza y la Adoración es uno de los más importantes de todos los temas bíblicos. También es uno de los más descuidados. El ser negligente en practicar la pura alabanza y adoración espiritual, es como pasar por alto un aspecto vital de nuestro sumo llamamiento en Cristo. Efesios 1. 6. 12 y 14; nos dice que "fuimos creados para alabanza de su gloria"

¿Cuál es el fin principal del hombre? El propósito principal del hombre es glorificar a Dios en completa comunión con El y servirle. Fuimos hechos para alabarle. – (Is. 43.21; 47.3; Ef. 1.6; 12 y 14. 1 Pd. 2.9)

1. CONTEXTO DE LA ADORACION

EL SACERDOCIO LEVITICO Bajo el Antiguo Testamento, Dios ordenó dentro de su pueblo, un sacerdocio que sirviera para representar (actuar como un intermediario) a Su pueblo delante de Él. Su ministerio envolvía un complicado sistema de ritos, fiestas y ceremonias. Él era quien podía entrar delante de la presencia de Dios por el pueblo para expiación de pecado, presentar ofrenda, adorar a Dios y tener comunión con el Padre.

a. ¿QUIEN SE ACERCABA?:

Apartado Para Jehová "...quien es suyo": Posición. El primero de éstos, describe la posición

del sacerdote: Ha sido santificado; apartado del mundo para Dios. Era el único que podría acercarse al tabernáculo, a la Presencia de Dios. Los demás morían.

b. ¿COMO SE ACERCABA?:

Santo "...y quien es santo": Condición. El segundo, describe su condición: Es santo, consagrado a Jehová. Todo vaso ofrecido a Dios, era santificado para Su uso (Lv 27:28). Debía ser, lavado, consagrado e ungido para la tarea. Nm. 8.1-13

c. ¿PARA QUE SE ACERCABA?:

Ordenados Para ACERCARSE A Dios "...hará que se acerque a Él" Ministerio y función de los sacerdotes en la comunidad. El tercero, describe su ministerio y función: acercarse a Dios.

Esto se refiere a cada función que el sacerdote ejecutaba. Puesto que el sacerdocio intercedía por el pueblo ante Dios, su función era representar a toda la comunidad del pacto.

El ministerio sacerdotal de Cristo cumplió cada tipo implícito en el sacerdocio del Antiguo Testamento. Él cumplió todos sus simbolismos, así como la misma ley. Él es el cumplimiento de todos sus tipos. El sacerdocio levítico fue reemplazado por un nuevo sacerdocio (He 7:11-14).

EL NUEVO SACERDOCIO Bajo los términos del Nuevo Pacto, cada creyente funge como un sacerdote de Dios. Nosotros no ofrecemos sacrificios de animales como lo hacían los sacerdotes en el Antiguo Pacto. Hemos sido llamados a ser un "sacerdocio santo, para ofrecer sacrificios espirituales aceptables a Dios por medio de Jesucristo" (1 P 2:5).

Uno de los sacrificios espirituales que ofrecemos es la alabanza. "Así que, ofrezcamos siempre a Dios, por medio de él, sacrificio de alabanza, es decir, fruto de labios que confiesan su nombre" (He 13:15).

El término griego para "ofrecer" es "anafero", que significa llevar, levantar, conceder.

Es la palabra utilizada en Éxodo 24:5 (en la versión griega llamada la Septuaginta o Versión de los Setenta), donde ellos "...ofrecieron holocaustos y becerros como sacrificios de paz a Jehová". El Nuevo Testamento describe también el papel que Dios ha deseado para Su pueblo del Nuevo Pacto.

¿QUIEN SE ACERCA?:

Todos los hijos de Dios tenemos acceso. Todos tenemos esa POSICION de sacerdotes delante de Dios. Hemos sido escogidos, llamados del "Egipto de pecado" y del reino de Satanás; y separados para El Reino de Dios y Su amado Hijo (I pedro 2.9 Mas vosotros sois linaje escogido, real sacerdocio, nación santa, pueblo adquirido por Dios, para que anunciéis las virtudes de aquel que os llamó de las tinieblas a su luz admirable;).

¿COMO SE ACERCA?:

Tenemos Que Ser Un Pueblo Santo. Acá utilizando los dos términos a los cuales se les puede hacer mención en cuanto la SANTIDAD: Como una persona apartada y como una persona que busca la perfección, o ser mejor "Seguid la paz con todos, y la santidad, sin la cual nadie verá al Señor" (He 12:14).

¿PARA QUE SE ACERCA?:

Debemos Allegarnos a Dios y ofrecerle sacrificios espirituales: Ahora el sacrificio es nuestra vida, y nuestros deseos, todo lo que somos. "...sed edificados como casa espiritual y sacerdocio santo, para ofrecer sacrificios espirituales aceptables a Dios por medio de Jesucristo" (1 Pedro 2:5).

¿Con qué frecuencia adoramos a Dios cada semana? La forma en que respondemos a esta pregunta depende de cómo entendamos lo que es la adoración. ¿Es adorar algo que hacemos cuando vamos a la iglesia el domingo, o es más que eso? -¿Vendría a la Iglesia a adorar a Dios solamente sin tener alguna responsabilidad o algún cargo? -Nuestra intencionalidad e intensidad de glorificar a Dios crecerá en tanto conozcamos a Dios, sus planes y propósitos.

"Todo el que experimenta verdaderamente la obra de Cristo en la cruz, le nace el fuerte deseo de glorificar a Dios y serle agradecido en adoración"

2. EL CONCEPTO DE LA ADORACION.

DEFINIENDO LA ADORACIÓN.

La adoración no son solo cantos, sino que es declarar con palabras y actos las bondades y las verdades acerca de Dios.

Es reconocer que sólo Él es digno de toda nuestra reverencia y adoración. Podemos hablar de Glorificar. - Glorificar es: (1) Agradecimiento, (2) Adoración, (3) Afecto, y (4) Sujeción.

ILUSTRANDO LA ADORACION

Veamos un ejemplo a manera de ilustración: **Juan 12.1-8**

- La Persona correcta: A Dios (Jesús) (No Yo)
 Mt. 4.10
- La preparación correcta: Hubo una cena.
- La Actitud correcta: De rodillas. Espíritu y en verdad. - Juan 4.24
- La Acción correcta: Ofrenda voluntaria, dedicada.
- El Regalo correcto: Lo mejor que tenemos para El.

 La Convicción correcta: Sin importan lo que dirán.

El ejemplo de lo que es adorar según los personajes de la historia, y lo que hacen:

-Simón Puso la casa. v.1
-Marta: Servía a todos. v.2
-Lázaro: Estaba con El. v.2
-María: Lava sus pies. v.3

3. VIVIENDO LA ADORACIÓN

- a) La adoración es una práctica <u>intencional</u> del creyente. (Preparación)
- b) La verdadera adoración nace de un corazón que <u>conoce</u> a Jesús.
- c) La actitud de la adoración es un agradecimiento <u>desinteresado</u>.
- d) El <u>desprendimiento</u> en adoración es una muestra de amor.
- e) La piedad no indica <u>devoción</u> a Dios, si luego hay traición.
- f) Cuando <u>damos</u> lo mejor, Cristo es quien nos defiende.

EL ALTAR ENCEDIDO

¿Vendría a la Iglesia a adorar a Dios solamente sin tener alguna responsabilidad o algún cargo? Algunos creyentes piensan que la adoración es algo dominical, y dudaría que quienes piensan así consideren adorar a Dios o asistir al templo si no tuviesen responsabilidad. La adoración es diaria, continua y experimentada cada día de nuestras vidas.

Es responsabilidad de todo creyente mantener el altar de nuestro corazón encendido y esto es posible a través de la adoración. Pablo motivaba a Timoteo a avivar el fuego del espíritu en Él. 2 Timoteo 1.6

El altar es el lugar de adoración y sacrifico personal delante de Dios. Mantener el altar encendido. Somos el altar de la presencia de Dios. El Fuego de su Santidad, Transformación y Mensaje debe arder en nuestros. Solo debemos de cuidarnos del fuego que ofrecemos a Dios

4. LOS RESULTADOS DE LA ADORACION

- 1. <u>RELACION:</u> Lo más probable es que el primer resultado de la adoración sea una relación estrecha, consciente y personal entre Dios y el adorador o los adoradores. una comunión vital y personal con Dios, por un acercamiento humano y una respuesta divina, abrirá los ojos espirituales de uno, despertará la conciencia, soltará la lengua en confesión y oración, y moverá el alma a la devoción y obediencia
- ARMA: Es un arma de defensa frente a las asechanzas del enemigo, quizá no en sí misma, sino por lo que provoca en el creyente. Porque esta nos enfoca en nuestro propósito original de alabar, nos ubica en el

lugar donde debemos estar: de rodillas y en rendición; y además nos permite proclamar las verdades de Dios, las cuales son contrarias al reino de las tinieblas.

3. <u>DISPOSICION</u>: Muchas veces cuando oímos, estudiamos o predicamos, existen corazón indispuestos por las diferentes circunstancias. A través de la alabanza es que El Espíritu abre nuestra mente y corazón para sembrar la palabra de Dios y que esta pueda cumplir el propósito de dar fruto. Simplemente por la obra del Espíritu Santo en la disposición del hombre.

Por eso a veces leemos y no nos queda nada, porque no lo hacemos en actitud de adoración. (Hebreos 4.7 y Hebreos 3.7-8)

4. <u>UBICACIÓN:</u> La alabanza nos ubica en cuanto a la realidad de verdaderamente a quien debemos de adorar y nos ayuda a quitar aquellos Ídolos, o elementos que hemos puesto en su lugar, incluyendo nosotros mismos. Contaminación de carácter y corrupción de vida resultan de la idolatría en cualquier forma, o de cualquier principio de idolatría separada de la forma. La pureza de carácter y la santidad de vida resultan de la verdadera adoración de Dios a través de Cristo y por el Espíritu Santo.

5. **SERVICIO**: De acuerdo con Jesús, servicio y la adoración van juntos, y el servicio es uno de los resultados de la adoración. Una de las tres líneas principales en las que Satanás tentó a Jesús fue la línea de la adoración. De haber hecho caer Satanás a Jesús en ese punto, eso hubiera significado la derrota a través de la muerte espiritual y la esclavitud de pecado. Pero Jesús rechazó al tentador, apoyándose en Deuteronomio 6:13. "Al Señor tu Dios adorarás, y a él solo servirás" (Mateo 4:10). El servicio es un resultado tan esencial de la adoración que ha llegado a ser una parte de ella. La adoración que no resulta en servicio es defectuosa

EL CULTO

Básicamente podemos definir el culto cristiano como un servicio, un homenaje, una ofrenda de adoración y acción de gracias que encierra en sí misma un triple testimonio: honrar a Dios con la adoración, bendecir a la iglesia con la edificación, y testificar al mundo con la proclamación. Por tanto, el culto puede entenderse fundamentalmente como un acto comunitario de servicio y ofrenda a Dios en acción voluntaria, en respuesta agradecida a lo que Él ya hizo por nosotros.

El propósito y el objetivo principal del culto cristiano, es la adoración. Adoración al único que la merece, el Dios creador y sustentador de todas las cosas. Dicha adoración debe cumplir asimismo un doble propósito: glorificar a Dios y edificar a su Iglesia.

- La adoración es un deseo innato en el ser humano (Mt. 2:11)
- La adoración ha de estar centrada sólo en Cristo (Mt. 4:10)
- La adoración involucra a la totalidad de la persona (Ro. 12:1, 2)
- No hay un lugar específico de adoración (Jn.4:19-24)
- La adoración será el propósito principal de los redimidos en el cielo (Ap. 4)

Las epístolas de Pablo nos evidencian dos tipos de culto uno privado y otro público. El privado lo podemos ver caracterizado por la intimidad plena del creyente delante de Dios y el público caracterizado por la comunión entre hermanos. A este último nos referimos.

LITURGIA

Etimológicamente hablando, la palabra liturgia26 está formada por dos vocablos griegos que derivan de laos (pueblo) y de ergon (obra). Por tanto, en su etimología significa «la obra, el trabajo del pueblo».

La liturgia es, por tanto, el conjunto de elementos que forman el orden del culto y que sirven de cauce y expresión para guiar a la congregación a un encuentro pleno con su Dios

Un ejemplo puede ser Nehemías 8.12

- Versículos 2, 3. Lectura de la ley de Moisés (Proclamación).
- Versículos 4, 8. Interpretación de esa lectura (Predicación).
- Versículo 6. Tiempo de adoración comunitaria. (Adoración).
- Versículo 10. Tiempo de compartir alimentos y festejar. (Comunión)

También, nos cuenta la Palabra en Hechos 1.12-14 y 2.41-47; que en el culto se es imprescindible la adoración a Dios, la oración y la proclamación de la Palabra en la predicación. Además, se ven constantemente presentes las ordenanzas de la cena y el bautismo como parte del estilo de vida y culto.

Algunos han visto un posible orden de culto en I Tesalonicenses 5:16-23. El contexto inmediato del pasaje nos habla del reconocimiento y respeto que se debe a los pastores y obreros en su servicio cultual, y de la propia labor pastoral (12-14). A partir del versículo 16 se van desgranando una serie de recomendaciones por este orden:

Versículo 16 «Estad siempre gozosos».

- Versículo 17 «Orad sin cesar».
- Versículo 18 «Dad gracias en todo…».
- Versículo 19 «No apaguéis al Espíritu».
- Versículo 20 «No menospreciéis las profecías».
- Versículos 21, 22 «Examinadlo todo; retened lo bueno. Absteneos de toda especie de mal».
- Versículo 23 «Y el mismo Dios de paz os santifique por completo, y todo vuestro ser, espíritu, alma y cuerpo, sea guardado irreprensible para la venida de nuestro Señor Jesucristo».

La celebración cultual se realiza según los ejemplos que visualizamos, en un ambiente de sagrada comunión, de amor fraternal (Juan 15.13-14), y edificación mutua en el cuerpo al servicio desinteresado de los demás (Efesios 4.11-16). Es una de las mayores expresiones de lo que personalmente vivimos en el culto personal e intimidad con el Padre.

LA DIVERSIDAD Y LA RELEVANCIA

Los cultos tiendes a tener sus diferencias con respecto a cada Iglesia, asociaciones o denominaciones los cuales el cambio radical se trata en su liturgia. Mas, sin embargo, es necesario mencionar que frente a la múltiple variedad de liturgias existentes, nunca el contenido y el propósito debería de cambian en esencia.

La libertad en la forma de adorar no elimina o sustituye al adorado y su propósito:

"Adoramos a Dios todo poderoso, en la unidad del cuerpo a fin de anunciar sus obras, y sus virtudes y someternos como hijos de Dios a su Señorío"

BIBLIOGRAFIA

Brad Long, Paul Stokes, Cindy Strickler. (2010) El poder del Espíritu Santo y el crecimiento de la Iglesia. Editorial Vida. Miami Florida, USA

Dana. H. E. (2003) Manual de eclesiología. Biblioteca Mundo Hispano. Casa Bautista de Publicaciones

Dever, Mark. (2020) La iglesia: El evangelio visible. Ministerio 9Marcas. B&H Publishing Group. Nashville TN. EEUU

Jamieson, Bobby. (2017) Comprometiéndonos unos con otros. La membresía de la Iglesia. Edificando Iglesias Sanas. 9 Marcas, Washington, D.C., 20002, Estados Unidos

Keller T. (2017) ¿Es razonable creer en Dios? B&H Publishing Group. Nashville Tennessee. USA

Núñez, Miguel. (2018) Una Iglesia conforme al corazón de Dios. 2da Edicion. B&H Publishing Group. Nashville TN. EEUU

Pearlman, M. (1958) Knowing the Doctrines of the Biblie. (Edicion en Espanol) (1992) Editorial Vida. Miami, Florida EEUU.

Rainer Thom. S. y Geiger E. (2007) Iglesia simple. B&H Publishing Group. Nashville Tennessee. USA

Tripp Paul D. (2022) Se líder. B&H Publishing Group. Nashville Tennessee. USA

Sánchez O. (2016). Hacia la meta. B&H Publishing Group. Nashville Tennessee. USA

Sill Davis M. (2016) Corazones, mentes y manos. B&H Publishing Group. Nashville Tennessee. USA

Warren W. Wiersbe. (1992) Wiersbe's Expository Outlines on the New Testament. (Edicion en Español) (1995) Editorial Caribe, Inc. Nashville,TN EEUU.



Erick A. Delgado

Nace en San José Costa Rica el 8 de septiembre de 1978. Decide seguir a Jesús como Señor a la edad de 7 años, y desde su juventud servirle en diferentes ministerios, como el de

niños, jóvenes, y la alabanza con la guitarra. Fue Pastor de Jóvenes por 10 años, en su país.

En el 2016, obtiene su título de Licenciatura en Teología de la California Christian University, y en el 2021 sus estudios de Maestría en Teología con énfasis en Consejería, y el Doctorado en Teología con énfasis en Liderazgo pastoral; en el Summit Bible College, en California.

Actualmente es parte del programa de Doctorado (PhD) de Louisiana Baptist University and Seminary. Es Pastor desde hace 20 años y actualmente sirve como Pastor Principal de Comunidad Bautista La Cosecha, en la ciudad de Oakwood en Georgia Está casado con Paula Ugalde, desde 2006, y tienen 2 hijas; Sarah de 10 años, y Raquel de 6 años. Residen en la Ciudad de Gainesville, desde 2013.

edzeledon@gmail.com www.cbcosecha.com 678-780-1265

Continue creciendo Módulos de Discipulado Intencional Año 3

Los módulos de discipulado intencional son una serie de estudio bíblicos desarrollados sistemáticamente con el fin de madurar fe, y crecer espiritualmente.

Cada módulo contiene de 8 a 9 lecciones basado en la Palabra de Dios y que motivan a la práctica de las verdades espirituales expuestas. Son una guía o ayuda a cumplir la enseñanza de Cristo a través del discipulado.

Te invitamos a continuar en este segundo año de instrucción bíblica con los siguientes módulos:

Vida Cristiana

Problemas, situaciones y el caminar diario en Cristo

Vida en el Espíritu

Es sobre el bautismo, la llenura, guianza, y el caminar con el Espíritu Santo.

Vida de Pablo

Estudio practico de la vida de Pablo desde su conversión hasta la Misión.

Vida del líder

Liderazgo 3. Continua la formación de un líder siervo. Pablo a Timoteo

Vida en Cristo

Libertad, sanidad, propósito, sentido y visión de un hijo de Dios.

Para cualquier consulta puede visitar www.cbcosecha.com o comunicarse con nuestra Comunidad al 678-780-1265.

También puede visitar <u>www.dsicipulado11-1.com</u> y descargar las guías de estudio.

DISCIPULADO 11.1

Los Módulos de Discipulado Intencional son una herramienta práctica y dinámica elaborados con el propósito de guiarnos a aprender las verdades y los principios de la Palabra de Dios en el contexto del discipulado y motivan a la vivencia práctica a través de un caminar juntos y experimentar el poder de su palabra en nuestras vidas.

"El llamado a la iglesia es hacer discípulos que se multipliquen en más discípulos a través de una vida que se asemeje a la de Cristo"

> www.discipulado11-1.com 678-780-1265 PO Box 1886 Gainesville GA 30503